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(Comienza la sesión a las 12 horas y 26 minutos). 

11-23/COM-00039, 11-23/COM-00060 y 11-23/COM-00067. Comparecencia, a petición propia 

y a instancia de la Junta de Portavoces, del Consejero de Universidad, Innovación y 

Transformación Digital para informar sobre las líneas de trabajo a desarrollar durante su 

mandato. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Buenos día, comienza la sesión de esta primera 

Comisión de esta undécima legislatura. En este caso, abrimos con la presencia del Consejero de 

Universidades, Innovación y Transformación Digital que, junto con todo su equipo, los tres 

directores generales y el staff del Departamento, han venido aquí a explicarnos, tal como se 

había solicitado, su plan de trabajo para esta legislatura.  

En principio ha habido una petición por parte del Partido Popular y de UPN, y después una 

posterior comparecencia por propia iniciativa. Así que, siguiendo un poco el orden, vamos a dar 

en inicio la palabra al Partido Popular, posteriormente a UPN, y luego ya pasaríamos a lo que es 

propiamente la Comisión. Señora Royo, tiene usted la palabra. 

SRA. ROYO ORTÍN: Gracias, Presidente. Buenos días, señorías. Bienvenido, Consejero, y doy 

también la bienvenida a todo su equipo. El motivo de la petición de su comparecencia es que 

nos explique la visión, los objetivos a lograr en esta Consejería, los planes de trabajo, así como 

sus líneas y todo lo que tenga a bien decir y que crea que sea de interés en esta Comisión. 

También le digo que estoy interesada en saber un poco lo que se va a plantear más en concreto 

para el campus de Tudela. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muy bien, gracias. Tiene la palabra el grupo UPN. 

SRA. LÓPEZ MAÑERO: Buenos días. Sirva esta primera intervención para dar la bienvenida al 

Consejero y a todo su equipo. Quiero aprovechar también para presentarme en este caso como 

portavoz de UPN en esta Comisión Parlamentaria, si bien en el día a día yo me encargaré más 

del área de Universidad y mi compañero, Ángel Ansa, hará lo propio en las de Innovación y 

Transformación Digital. Componen también la representación de UPN en esta Comisión María 

Jesús Valdemoros e Iñaki Iriarte, que nos apoyarán a ambos en las iniciativas e intervenciones 

que vayan surgiendo.  

Nosotros hemos solicitado esta comparecencia para conocer las principales líneas de trabajo del 

departamento para esta legislatura. Lo cierto es que hace cuatro años acogimos con expectación 

la creación de este departamento, pero más allá de que consideramos que las tres áreas que 

engloba son esenciales para el avance y el progreso de Navarra, al final de la legislatura pasada 

trasladamos nuestra decepción porque, en nuestra opinión, el contenido de estas áreas podría 

incluirse en otros departamentos como Educación, Industria o Presidencia y no justifica la 

existencia de un departamento más, teniendo en cuenta el sobrecoste que conlleva y por una 

simple cuestión de eficiencia en el uso de los recursos públicos. Ojalá consiga convencernos, 

Consejero, de que estamos equivocados y que no es así.  

Sí que en esta primera intervención haré referencia a algunas cuestiones de estructura que nos 

han llamado la atención y que tal vez pueda aclararnos. En primer lugar, si la Dirección General 

de Telecomunicaciones y Digitalización está aquí, la verdad es que no entendemos qué hace 
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Nasertic en el Departamento de Presidencia si, tal y como anunció el señor Taberna, va a ser así. 

También nos resulta extraño —imagino que es opinable y discutible— que la Transformación 

Digital esté repartida entre dos departamentos, quedando lo relativo a las Administraciones 

Públicas y a las personas en este de Universidad, Innovación y Transformación Digital y lo relativo 

a las empresas en el Departamento de Industria, Transición Ecológica y Digital Empresarial. Pero 

la verdad es que todavía nos sorprende más que se le haya quitado al Departamento de Industria 

el Polo de Innovación Digital que, en principio, da servicio preferentemente a las empresas y lo 

hayan pasado a este departamento.  

Nos gustaría conocer la razón y si se prevé algún cambio en su orientación, que lo justifique. Y 

la verdad es que ahí también nos extraña que Geroa Bai lo haya permitido, les haya parecido 

bien teniendo en cuenta esa enmienda del PNV de cinco millones de euros para el equipamiento 

del Polo de Innovación Digital.  

Y ya por último, en materia de estructura, nos gustaría saber si se conoce qué sociedades 

públicas van a estar adscritas a este departamento. De momento, nada más. Quedamos a la 

espera de escuchar su exposición para hacer una valoración en nuestra siguiente intervención. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muy bien. Gracias, señora López Mañero. Le damos 

la palabra el Consejero. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Buenos días a todas. Buenos días a todos. Egun on guztioi. Como indicaba el señor 

Presidente de la Comisión, esto también obedece a una petición propia del departamento. Creo 

que es de buena higiene democrática, cuando comienza una legislatura, comentar un poco las 

líneas generales, lo que vamos a tratar y fíjense ustedes que voy a empezar con una asunción 

de la gestión.  

Yo creo que la pregunta, tal y como me la ha emplazado a la portavoz de UPN, al caso, yo creo 

que no tenemos el histórico de otros departamentos más convencionales como Salud o 

Educación, que tienen un histórico evidente desde el comienzo del autogobierno, pero sí que 

quería explicar un poco precisamente que la sociedad cambia. La sociedad necesita nuevos 

recursos, necesita nuevos servicios. Los ciudadanos necesitan muchos tipos de atención 

distintas y por eso, cuando se empezó la legislatura anterior, se creó este departamento.  

Y creo que voy a utilizar una palabra que resaltó por su significado en la primera comparecencia 

que tuve exactamente hace cuatro años, cuando hablé de «lubricante». No sé si se acuerdan, 

señores, de la palabra. Lo que este departamento trata es de conocimiento, de ciencia y 

tecnología. Entonces hemos asociado tres direcciones generales cuya materia de trabajo, 

precisamente, es la tecnología, la innovación, la ciencia y el conocimiento y la idea es ponerlas 

juntas en este departamento, departamento transversal, que trabaja para la sociedad, para toda 

la sociedad y para el Gobierno con cosas transversales.  

Por lo tanto sí que creemos tiene sentido y, de hecho, precisamente porque me ha preguntado 

esto y porque de alguna manera la experiencia tiene cuenta, hemos pensado estructurar la 

presentación hablando de lo que hemos hecho y de lo que vamos a hacer, precisamente para 
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intentar rebatir, en la medida en la que pueda, su opinión de que este departamento no cumple 

las expectativas. 

Si me permite el Presidente levantarme. Voy a utilizar esta licencia y voy a hablar un poco del 

equipo que me acompaña. El equipo que me acompaña es un equipo de gente muy experta en 

el caso. Tenemos a la doctora Ana Burusco, profesora titular de la Universidad Pública de 

Navarra y Directora General de Universidades, a la doctora Martínez Ortigosa, doctora en Física 

por la Universidad Navarra también y Directora General de Ciencia, Tecnología e Innovación y a 

Txema Aguinaga Pérez, Director General de Telecomunicaciones y Digitalización, que también 

aporta a su cargo una experiencia innegable como Director Gerente de Animsa, que es la 

empresa municipal de Informática, con mi Jefa de Gabinete y con el equipo de gabinete, quienes 

lo hacen todo. 

Nosotros nos planteamos en la legislatura pasada —y creo que supimos llevar adelante este tipo 

de proyectos— tres líneas generales de trabajo. La primera era asegurar la calidad universitaria 

que venía bien trabajada pero también queríamos trabajar todavía un poco más. Teníamos una 

orientación a la excelencia. Quiero recordar que esta Universidad es muy buena y que ha sufrido 

una vocación importante hacia las convocatorias de proyectos europeos de calidad y excelencia, 

y ha sido un éxito completo —creemos— de todo el equipo universitario. Creemos también que 

se puede hacer más accesible a la ciudadanía. Eso en lo que respecta a la Universidad. 

Nos proponíamos también en el tema Innovación. Me acuerdo de que yo no conocía —no tenía 

experiencia política— lo que era un «canutazo» y cuando fue el nombramiento se acercaron los 

medios con todas las cámaras y no sabía qué decir. Lo primero que me preocupaba de Navarra, 

porque había estudiado un poco el tema, era que creo que tenemos que tener un papel líder en 

Europa a nivel de I+D+i. Había que situarnos en ese mapa de una forma todavía mejor que la 

que estábamos. Y por último, trasladar una Transformación Digital a toda la sociedad, a los 

ciudadanos y las instituciones, y esa es la tercera pata del departamento.  

Como dijimos que íbamos a hacer cosas, no voy a aburrirles con todo lo que hemos hecho, pero 

sí que quería que quedará de manifiesto que, efectivamente, se trabajó con el convenio de la 

Universidad. Se renovó el que había. Se puso otro nuevo. Se ha trabajado muchísimo en 

aumentar grados y másteres. Quiero decir que se han puesto cuatro grados nuevos en la última 

legislatura y dos duales, entre ellos un grado dual en Ingeniería Térmica y luego dos dobles 

grados, uno de ellos en el campus de Tudela. Aprovecho la ocasión también para sorprenderme 

de que todavía se cuestione la existencia de este doble grado en Tudela y a aquellas personas 

que siguen negando la evidencia les invito a las clases a las 4 de la tarde, en Tudela, en el campus 

de Tudela. Por ejemplo, el día 4 de septiembre hubo clase de anatomía. No sé quién no lo vio. 

Los alumnos, desde luego, estaban allí. Por lo tanto, no vamos a negar la evidencia de que hay 

un doble grado allí. 

Segundo, mejorar la convocatoria de becas en todo lo que pudimos. Hemos trabajado sobre 

todo en transparencia. Lo voy a explicar un poco más adelante. Hemos reducido tasas a niveles 

de 2011. Además, hemos aplicado cosas importantes como esa reducción que ha de aplicarse 

de forma general a tener una reducción especial a las familias monoparentales, a la gente que 

viene con protección internacional y se ha trabajado, además, con temas de burocracia porque 

las universidades navarras tenían diferentes convocatorias para estudios predoctorales. Nos 
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parecía que era un poco…, estaba la gente todo el año preparando solicitudes. Les hemos 

convenido para que lo hagan de forma coordinada y las becas predoctorales ahora se hace una 

convocatoria anual para todas las universidades.  

Pero además nos tocará hacer más cosas distintas porque pasó lo que pasó. Nadie quiere hablar 

de lo de la pandemia, pero yo tengo que hablar de la pandemia y otras cosas que ocurrieron. 

¿Qué tuvimos que hacer que no esperábamos en la convocatoria cuando hicimos esta primera 

comparecencia? Tuvimos que ponernos en marcha con un tipo de becas distintas, las becas 

Equidad para gente que tiene realmente problemas en su familia. Tenemos el mandato del 

Parlamento, que lo estamos llevando adelante, de crear el Centro de Investigación en 

Inteligencia Artificial y hemos conseguido que vengan dieciséis doctores extranjeros a hacer la 

tesis en Navarra. Estamos trayendo talento de todo el mundo. Curiosamente, además, muchos 

de Asia. Tenemos una buena perspectiva internacional y luego además hemos colocado y hemos 

ayudado a que la Universidad trabaje en coordinación con otras organizaciones 

supraterritoriales concretamente, somos Campus Iberus, somos UNITA y somos Eurorregión. Yo 

creo que es un tema importante porque el conocimiento es global y eso hay que trabajarlo desde 

esa perspectiva de cooperación. 

En Innovación nos propusimos una cosa estupenda, la ley que se generó de ciencia y tecnología, 

la 15/2018. La hemos llevado adelante con todos los departamentos que nos tocaba, el 

desarrollo de SINAI, crear el Consejo Asesor de Externo de I+D+i, el Observatorio de la 

Innovación. Además, hemos cambiado el marco completo de ayudas a los centros. Cuando 

llegamos aquí desafortunadamente había muchísima burocracia porque las convocatorias eran 

anuales. Hemos cambiado todo a trianual. La gente tiene que perder menos tiempo haciendo 

papeles y más tiempo investigando. Es nuestro objetivo fundamental.  

Hemos hecho otra vez otra llamada al extranjero. Tenemos ya la segunda convocatoria Andia. 

Con esto capturamos talento senior que ha estado fuera de aquí. Traemos equipos completos 

que se quedan, de cinco personas. Estamos ya en la segunda convocatoria. Estamos muy 

orgullosos también por la acogida que tienen, el número de solicitudes y la calidad de estas.  

Hemos puesto en primera persona en el Gobierno la tarea de acometer la medicina 

personalizada como visión de futuro de la forma de entender la Medicina, desde el punto de 

vista de la innovación, no de la atención al paciente, que este departamento no se ocupa de 

esto.  

Y luego también hemos puesto en el mapa la compra pública de innovación. Es una estrategia 

complicada. No es fácil, es muy administrativa y de momento tengo que reconocer, por ejemplo, 

que ahí no hemos sido todo los exitosos que podríamos o que deberíamos haber sido, pero es 

cierto que sí hemos hecho cosas como ponerlo en el organigrama. Hemos formado a mucha 

gente en la Administración para que entiendan cuál es proceso e intentar animarlos a que eso 

iría así. Además, como he dicho, nos tocaron cosas inesperadas. Todo eso lo decíamos como 

declaración de intenciones. Nos tocaron muchas cosas.  

Nos han tocado los planes complementarios. Hemos incorporado planes de cooperación con 

otras comunidades autónomas en energías renovables. En energías renovables, 5,4 millones; en 

agroalimentación, 12 millones sin hablar del PERTE de esta semana; el REAC para el vehículo 
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autónomo sostenible y conectado. Hemos trabajado con proyectos específicos para el covid. 

También fuimos sensibles para los centros tecnológicos que dependen de empresas que 

tampoco trabajaron durante el covid. Les ayudamos en todo lo que pudimos. Y orgullosamente 

me siento muy satisfecho de las ayudas Investigo, que son 107 ayudas que hemos incorporado 

en el tejido de I+D+i navarro para que la gente se incorpore a hacer ciencia a varios niveles en 

las universidades y centros tecnológicos, con un total de 3,6 millones. Quiero lanzar un mensaje 

para que lo entiendan: los puestos de trabajo creados en España en general, uno de cada cuatro 

tiene que ver con la I+D+i. Entonces estamos trabajando y cambiando la foto completa de todo 

esto. 

En telecomunicaciones nos propusimos trabajar con un marco común que denominamos 

Estrategia Digital Navarra que tuvimos la ocasión de presentar. Esa estrategia conlleva 

diferentes planes, el plan de despliegue de banda ancha. Saben que el territorio, en tanto en 

cuanto a entidades públicas está cubierto el 99 por ciento y sabemos que tenemos un trabajo 

que no se va a solucionar ni esta legislatura pasada ni en la siguiente, sino que tardará mucho 

tiempo, que es el plan de no dejar a nadie atrás en el tema de capacitación digital. Tenemos un 

plan para ello que estamos desarrollando. Tenemos también cosas concretitas y a la vez 

importantes para los ciudadanos: la carpeta personal de salud, la carpeta social única, la 

tramitación del impuesto IRPF. Todo está en digital, sin desconectar la parte presencial.  

Y luego tenemos un ejercicio importante de comunidad, que es la gestión procesal de la 

Administración de Justicia. Saben ustedes que es un proceso, programa desarrollado por Tracasa 

Instrumental, que ahora mismo da servicio a Aragón, Andorra, Cantabria y País Vasco, aparte de 

Navarra. Setenta mil profesionales de la Justicia trabajan con un sistema digital generado allí 

dentro, en Sarriguren. Somos, además, el único programa acreditado por el Estado para hacerlo.  

Además, nos tocaron otras muchas cosas también en este sentido. Nos tocó conectar los centros 

de referencia. Muchas torres de comunicaciones se fueron cayendo. Hubo que cambiarlas. 

Tuvimos que hacer un poquito… Fíjense, es importante, yo sé que es una consecuencia derivada 

de la pandemia, pero dos tercios de los navarros ya manejan las carpetas personales de salud. 

Es una cifra que no tienen otras comunidades autónomas. Estamos bastante bien.  

El presupuesto. Me preguntaban antes qué hacíamos en digitalización. Evidentemente es un 

presupuesto de disposición transversal que ha subido un 27 por ciento en cuatro años. O sea 

que creo que las necesidades, evidentemente, se están cumpliendo y luego estamos trabajando 

en ciberseguridad, una cosa que nos preocupa bastante. Hemos conseguido, liderar uno de los 

proyectos, a nivel nacional, de Seguridad de los Territorios y estamos creando, ya se está 

buscando gente, seleccionando gente para el Centro Navarro de Ciberseguridad.  

Qué vamos a hacer. Yo quiero también trabajar en el mismo esquema de trabajo mental. Me 

gustaría hacer la misma distribución de cuáles son nuestras intenciones políticas. Nos interesa 

que el talento y el esfuerzo individual sean el único techo que tengan las personas para 

desarrollarse todo lo que necesitan y todo lo que quieren, que no sea ningún tipo de problema 

socioeconómico o de otro tipo. O sea que el único techo sea el talento y el esfuerzo.  

Además, tenemos que mantener y mejorar nuestra posición en los rankings de innovación. 

Estamos muy bien y vamos a explicar cómo vamos a subir más. Yo creo que, además, hay que 
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asegurar una cosa, que esto es un problema y lo he puesto ahí, pero puede ser transportado a 

todas las comunidades autónomas, que es transferir el conocimiento de donde se genera a la 

sociedad. España es un país que la transferencia no la tiene todavía muy completa. Aquí 

trabajamos bastante bien, en Euskadi también y creo que tenemos que trabajar todavía más en 

que eso ocurra.  

Y luego tenemos que hacer algo que ya les he dicho que no es una tarea que no me compete a 

mí, sino que nos compete a todos, pero yo tengo, de alguna manera, que poner encima de la 

mesa esta situación que es democratizar la digitalización. Tenemos una situación de 

conocimiento y de capacitación digital que no es absolutamente democrática. No todo el mundo 

está igualmente preparado y todo el mundo necesita más cosas. Entonces, cómo vamos a hacer 

esto. Yo he planteado retos, inversiones y un proyecto de legislatura, porque tampoco podemos 

estar aquí horas y horas que sería lo que a mí me gustaría, así que para cada Dirección General 

planteo los siguientes retos.  

En la Universidad nos queda como reto, básicamente, que el sistema navarro de ayudas 

universitarias sea el mejor posible. Esto significa evaluar y analizar lo que tenemos, trabajar 

profundamente en lo que tenemos y, sobre todo, facilitar la gestión: el acceso, la transparencia, 

las becas universitarias a la ciudadanía. Se ha trabajado mucho con un programa de una 

aplicación que se llama Unibecas y realmente estamos convencidos de que es un proceso muy 

interesante de transparencia y de acceso. Y sobre todo, además de facilitar el acceso y el 

conocimiento, creo que era importante llegar a ciudadanos vulnerables. La diferencia crítica 

entre igualdad y equidad para mí es muy importante. No podemos decir que todo debe ser 

tratado igual, sino que creemos que todo debe ser tratado con equidad. Si la gente no parte del 

mismo punto no puede llegar al mismo punto con la misma ayuda.  

Por lo tanto, un problema al que nos enfrentábamos era con personas que querían ir a la 

Universidad, querían matricularse en estudios universitarios, pero tenían que hacer otra cosa, 

porque en su casa no podían mantener, por ejemplo, pagar un piso, una residencia o 

sencillamente venir todos los días en autobús, porque era muy claro. Ese tipo de gente 

habitualmente lo que hace es trabajar y eso les resta tiempo de estudios. Creemos que este 

proceso tiene que ser más equitativo y llegar a los ciudadanos más vulnerables a través de este 

tipo de becas que complementan la formación para que no tengan que utilizar sus tiempos de 

estudio en tiempo de sostén socioeconómico para su propia familia. 

Inversiones. Vamos a seguir. Nos toca renovar el convenio otra vez de financiación plurianual 

con la UPNA. El convenio ha sido recibido muy bien recibido por todos los actores. La próxima 

reunión es el 6 de octubre, de seguimiento del convenio. Estamos viendo y analizando. Creemos 

que hicimos una buena tarea poniendo en dicho convenio, que ya estaba también recogido en 

el convenio anterior, los indicadores de productividad, y entonces la noticia es que están 

trabajando y los indicadores son bastante buenos. Probablemente nos cueste un poco más 

premiar a los investigadores y a los docentes.  

Tenemos que acabar el edificio de la Facultad de Ciencias de la Salud. Creemos que va a estar 

disponible para el curso 2025-2026. Estamos casi al cien…, salvo que ocurra otra vez una cosa 

tremenda. Las obras van a buen paso y en septiembre del 2025 ya los alumnos podrán hacer el 

trazado para la nueva Facultad de Ciencias de la Salud, septiembre del 2025.  
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Y luego tenemos acciones concretas de inversión concreta, por ejemplo, hacer que el campus 

de la Universidad Pública de Navarra sea un campus sostenible con energías renovables. Vamos 

a intentar que el 30 por ciento de energía proceda de ese campus. Estamos trabajando con una 

ayuda económica del Gobierno, pero sobre todo el Gobierno de España. Tenemos mucho interés 

en evitar el abandono universitario. Hay una programa que se llama DATUPNA, que está 

trabajando con datos propios de la Universidad y tiene, entre otros objetivos, el de intentar 

prever de alguna manera y evitar el abandono de los estudiantes y las estudiantes. Y luego 

trabajaremos también en llevar a término del Centro de Industrialización y Robotización de la 

Construcción. 

Proyecto relevante que nos va a implicar a todos los que estamos en esta mesa y a más gente, 

seguramente, la ley foral de Universidades. Lo han oído, se lo han oído a la Presidenta, al rector 

también se lo hayan oído. Quiero poner en valor que es la primera ley que va a haber del sistema 

universitario foral. La ley es una ley que tiene que venir trabajada por todos los agentes. Nuestro 

servicio de Secretaría Técnica del Departamento ya está trabajando en el tema. Está 

constituyendo, informándose de qué grupos de trabajo hay que preparar a nivel de interlocución 

con los agentes, y creemos que es un trabajo que se va a hacer de abajo arriba y vamos a 

interpelar, por supuesto, a la comunidad universitaria en todos sus aspectos, a los estudiantes y 

a todos los demás, para llegar a una ley lo más consensuada posible, sobre todo porque 

queremos que sea una ley con vocación de futuro.  

El conocimiento es global, pero la aplicación de dicho conocimiento tiene que ser territorial y 

creemos importante concitar este tipo de divisiones, lo global y local, Y además creemos que la 

UPNA tiene que ser un elemento vertebrador de la cohesión territorial de nuestra Comunidad. 

Tenemos tres campus: Arrosadia, Salud y el de Tudela y yo creo que hay que trabajar para que 

esto se conforme en una ley foral que atienda ese tipo de cohesión. Además, no podemos olvidar 

que tenemos otras Universidades en Navarra, la Universidad de Navarra y los dos centros 

asociados de la UNED, que ahora mismo son referentes también en sus campos específicos de 

aplicación. 

Retos que se nos plantean o que hemos identificado a nivel más que nada normativo. Tenemos 

que situarnos con unas modificaciones legislativas de la Ley 15/2018. Son cambios menores y 

solamente administrativos y los menciono aquí porque interesa que los conozcan un poco, 

porque va a haber que venir al Parlamento. Son cambios sobre todo operativos. Hay que 

redefinir la representación de los trabajadores de los centros de investigación en el Consejo 

Asesor de I+D+i de Navarra, que es una cosa que queda pendiente por hacer. Nos queda por 

hacer, la ley habla de paridad de género en los patronatos, pero nosotros no encontramos 

patronatos, sino que encontramos los centros y entonces hay que promover que la ley recoja 

que esa paridad tiene que partir de los propios centros a la hora de poner un tema equilibrado 

en los sistemas de dirección de dichos centros tecnológicos y reformar el requisito de paridad 

de género exigiendo un mínimo de mujeres en el SINAI.  

Esto es un poco, si me permiten, peculiar porque la ley estaba escrita con excelente redacción, 

pero hablaba de que la paridad era de 40-60. Pero no decía cuál era cuál y entonces hay centros 

como los biológicos en que hay más del 80 por ciento de representación de mujeres y, por lo 

tanto, no pueden acceder a beneficios en las convocatorias porque no cumplen la ley de paridad 
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por el sentido inverso. Entonces, creo que es en bien de todos asegurar que esto no ocurre así 

y hacerlo de una forma más sensata que es proponer una medida más sensata.  

Inversiones. Coordinación del Polo de Innovación Digital. Desde el primer momento ustedes se 

van a empeñar en que esto sea un Gobierno de diferentes partidos. Nosotros no lo entendemos 

así. Este es un Gobierno conjunto y el Polo de Innovación Digital es un proyecto de Gobierno. 

Entonces no hay, ni le quitamos a nadie ni nos cogemos nada. Se ha establecido que el Polo tiene 

que tener una visión amplia que incluya a la Administración, los ciudadanos, los centros y las 

empresas, y por eso he decidido que de momento la coordinación la llevemos desde nuestro 

departamento. No hay ni luchas partidistas ni nada por el estilo. Entonces, sé que les interesa 

hablar de dinero, de millones, realmente desde luego, al Consejero Irujo y a mí no nos van a 

encontrar ahí. No nos van a encontrar porque tenemos una coordinación absoluta, a pesar de 

la fotografía del Diario de Navarra de hoy, que vaya una fotografía, pero bueno lo que decía es 

que esa coordinación existe y existirá durante todos los cuatro años. No tengo ningún problema 

en aceptarlo.  

Transformar y completar el estado de las nominativas. También se ha hablado mucho de este 

tema de las nominativas. Eso hay que cambiarlo y lo estamos haciendo. Realmente hemos 

reducido las nominativas. En nuestro caso las nominativas no iban a ayuntamientos porque no 

tenemos competencias, pero sí que iban nominativas a centros tecnológicos, y eso se ha 

transformado en una convocatoria con indicadores y resultados. Se llama Evoltec. Se ha 

presentado aquí otras veces, por lo tanto, seguiremos trabajando. Es cierto que todavía 

mantenemos algunas nominativas, pero las queremos transformar a una convocatoria como 

tipo basal. 

Y luego importante porque es un proyecto también de legislatura es ya empezar a trabajar con 

la solicitud de transferencia de I+D+i. Está en el acuerdo programático. Nos interesa mucho por 

muchas razones. Fíjense. Nosotros, creo que estamos haciéndolo bastante bien. Es un trabajo 

de comunidad. Yo aquí tampoco quiero ponerme la medalla de que lo hemos dicho mejor que 

anteriores gobiernos. Yo creo que es un trabajo de verdad de comunidad. Navarra está, cree 

Navarra en su conjunto en la innovación.  

En términos de PIB estamos ahora mismo en el 1,91 Esa contribución, como saben ustedes, es 

estadística. En el resto del Estado, la mitad de ese dinero procede de subvenciones públicas o 

inversiones públicas y la sanidad privada. En Navarra no estamos así. En Navarra un tercio es 

inversión pública, dos tercios es inversión privada. Somos probablemente los que mejor estamos 

acomodados a lo que dice Europa que tiene que ser la financiación de la I+D+i. En volumen 

absoluto de millones hemos tenido más disponibilidad económica en inversión en I+D+i que 

nunca, casi trescientos noventa millones de euros. Y luego hemos subido muchos puestos en el 

ranking de innovación. Esto es como lo de la Champions League que decimos muchas veces. 

Hemos ido subiendo poco a poco. Ya desde el 2015 se empieza a subir para arriba para arriba y 

ahora mismo, concretamente, por poner una cuota temporal, hemos subido cuarenta y siete 

puestos en cuatro años. Es lo que hemos hecho. Hemos pasado del ciento cuarenta y cinco de 

regiones al noventa y ocho. Estamos en el top cien de las mejores regiones europeas. 

Es cierto que no podemos trabajar solos y que hay que hacerlo con otras personas y hay que 

hacerlo con otras comunidades autónomas y hay que hacerlo en un entorno europeo. Y esa 
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forma de relacionarse en la innovación respecto a otros territorios puede ser de abajo arriba o 

de igual a igual. Nos interesa no quedarnos aislados y trabajar, de verdad, desde una perspectiva 

de colaboración absoluta. En ese sentido, creemos que es importante tener el control de 

nuestras propias políticas, siempre amparadas con el reglamento que tenemos. Tenemos 

nuestra ley de Ciencia. Tenemos nuestro plan de Ciencia aprobado en este Parlamento y 

tenemos nuestra estrategia S4. Yo creo que todo esto consolida y ofrece un mapa de innovación 

muy relevante para seguir trabajando en nuestra competencia. Desde luego, lo que queremos 

es un equilibrio adecuado, correcto entre los espacios propios y los colectivos. No me cansaré 

de decirlo. Voy a hacerlo por segunda vez y probablemente lo diga otra vez más. Que tenemos 

que entender una cosa que es el conocimiento y la ciencia es global, pero la innovación es local, 

porque se innova en territorio. Ese aspecto de conjugación es lo que creo que nos hace 

interesante pedir la transferencia. 

Y la última, Dirección General. Qué nos ha tocado hacer. Qué reto nos vamos a plantear. Yo creo 

que es importante seguir acompañando a la sociedad navarra en su capacitación digital. Yo creo 

que es relevante porque, fíjense ustedes, esto de las revoluciones puntuales que históricamente 

estudian, la Revolución Industrial, tomó sus cien años. La Revolución Digital puede ir deprisa, 

pero no va a trabajarse en dos años ni en cuatro. Entonces creemos importante estar detrás 

para que la sociedad navarra esté capacitada. 

He explicado también en esta sala o en la de enfrente, muchas veces, los planes que hemos 

llevado adelante y a veces se nos acusa o en el propio debate —no es una acusación grave— de 

que no cumplimos lo que decimos que vamos a hacer o que hemos cambiado de dirección. Les 

vaticino una cosa: va a volver a pasar, porque los planes de digitalización van a ser cambiantes 

y a lo mejor el año que viene hablamos de otra cosa diferente. Lo que me interesa es que ustedes 

nos acompañen en este proceso, lo critiquen y lo construyan, pero no nos acusen de que hemos 

cambiado las reglas del juego, porque eso va a pasar. Nadie sabe qué va a traer el 6G. Nadie lo 

sabe. Entonces, probablemente dentro de dos años o tres estemos hablando aquí de otra cosa 

diferente. Yo creo que es importante por eso actualizar los planes y las estrategias que tenemos 

con la visión de que son documentos de trabajo vivos.  

Además, nos preocupa mucho que no haya ningún navarro y navarra que no se encuentre en la 

era digital. Y aquí es importante otra vez el concepto de equidad. No necesita lo mismo una 

persona que tiene un recorrido profesional en entornos cercanos a la digitalización, que puede 

necesitar una capacitación concreta para desarrollar un aplicativo o una web. Y no necesitan lo 

mismo eso, por ejemplo, que las amigas de mi madre, de la Asociación de Jubilados de San 

Adrián. Necesitan otra cosa distinta. Entonces hay que darle a cada persona lo que necesita. Es 

un tema de equidad.  

Concretamente, nos interesa mucho poner el énfasis en la población que sea digitalmente más 

vulnerable. En el Plan de Capacitación Digital nos quedan de aquí a octubre cuarenta y ocho. 

Hemos hecho más de doscientos cursos ya, y de aquí a octubre nos quedan cuarenta y ocho más 

que hacer en todos los pueblos de Navarra. Vamos de Pamplona hasta Muniáin de la Solana. 

Nos da igual. Vamos a todos los sitios. Además, los seguimos con muchísima intensidad. Y los 

propios alumnos y alumnas que hacen esos cursos, que son gente que habitualmente hacen una 

encuesta, lo primero que nos piden son dos cosas: que duren más, porque son cursos de veinte 
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o cuarenta horas y a todos les gustan más los de cuarenta y nos están pidiendo una cosa 

interesantísima, sobre todo por parte de la gente de más edad, que necesitan mejorar sus 

capacidades digitales en los entornos de los móviles, no en el ordenador.  

El teléfono móvil ya es una actividad que supera la comunicación directa telefónica, y entonces 

lo que necesitan es poder utilizar el teléfono que sí que tienen en casa, que el ordenador igual 

no lo tienen, para poder acceder a una cita, al notario o a lo que sea. Nos han pedido que 

modifiquemos los cursos y los ampliemos para hacer cursos de capacitación digital para móviles. 

Estamos en ello y tenemos ya veintitantos planeados —me parece— porque es interesante este 

tipo de petición que procede de la gente que está haciendo en los curso. Yo creo que es 

relevante. Vamos a seguir trabajando los cuatro años que nos quedan por delante en ello, 

intentando satisfacer las necesidades y lo que haya.  

Proyectos, inversiones relevantes desde nuestro punto de vista. He mencionado antes los 

proyectos RETECH. Son proyectos de colaboración entre diferentes comunidades autónomas 

financiadas por la Secretaría de Estado de Digitalización e Inteligencia Artificial, la SEDIA. Navarra 

—creo también lo expliqué en sede parlamentaria— participa en cuatro de ellos. Uno de ellos 

es de ciberseguridad. Va a estar en el Polo Digital. Lo coordina el departamento. Otra razón para 

que esto sea así. Hay múltiples razones.  

Y luego vamos a hacer uno muy interesante. A ver si conseguimos firmar el convenio para este 

otoño. Vamos a intentar un proyecto que estaría orientado a acelerar los ecosistemas de 

pequeñas y medianas empresas que tengan que ver con gemelos digitales. Es un convenio que 

intenta aterrizar, crear un gemelo digital de una ciudad en concreto, para intentar predecir 

dificultades o conveniencias, desde cambios de tiempo a impacto circulatorio. La ciudad elegida, 

obviamente, por nuestro coordinador por nuestra parte del convenio es Pamplona. Estamos 

trabajando con el Ayuntamiento de Pamplona en el tema y con Tracasa que será el ente 

instrumental para llevar adelante este proyecto. Tiene una dotación de más de siete millones de 

euros. 

Además, vamos a trabajar ya, de hecho ya estamos trabajando también, con la Dirección General 

de Despoblación y Administración Local para trasladar la Administración Local a los pequeños y 

medianos municipios. Eso es crítico. Necesitamos que todas las personas tengan la misma 

calidad de servicios y relación con las municipalidades allá donde estén. Ese proyecto también 

está en marcha dotado con tres millones.  

Y luego nos preocupa, obviamente, nuestra capacidad de procesar datos. Nosotros tenemos un 

Centro de Procesamiento de Datos que hay que cambiarlo, hay que mejorarlo, hay que 

ampliarlo. Lo estamos cambiando. Tenemos una dotación apropiada para ello. Este nuevo 

procesador de datos va a prestar de datos para dar servicio a la Administración, y también 

probablemente tengamos espacio para intentar ayudar a las empresas con el espacio de 

computación que nos quede residente. 

Proyecto que me interesa señalar como también de legislatura y probablemente sea más tarde 

y dure más de una legislatura: la Oficina del Dato. La Oficina del Dato, como ustedes saben, se 

creó administrativamente la sección a finales del año 2022. Es una sección que va a dar amparo 

a un gran número de trabajo, muy coordinado. Lo primero que hay que hacer es una 
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gobernanza, porque tener datos es fácil, pero tenerlos gobernados es más complicado y hace 

falta tecnología. La plataforma proGOBERNA ya está en fase de implantación.  

El segundo paso es tener un Comité de Ética. Vamos a ser exquisitos en el tema de derechos 

digitales. España es el único país de Europa que tiene una Carta de Derechos Digitales 

reconocida, con veintiocho derechos digitales. Creemos que el Comité de Ética tiene que estar 

vigilante para que todos los ciudadanos y ciudadanas se sienten absolutamente respaldados en 

cuanto a ese tipo de derechos. Tiempo. Perfecto. Me queda otra diapositiva nada más. Y creo 

que es importante que lo sepamos, que esa es la primera parte que vamos a hacer. El Comité de 

Coordinación es el que va a tener prácticamente la parte ejecutiva y realmente nos queda el 

año. La legislatura anterior en el Gobierno me llamaron, si me permiten la expresión, pedigüeño 

porque pedí un representante de cada departamento para digital. Este año vamos a modificar 

la petición. Vamos a pedir un representante de datos para que cada departamento tenga un 

referente que sepa dónde manejar, cómo manejar y preservar sus datos de forma accesible. 

Voy a acabar con una reflexión muy sencilla, por eso voy en tiempo. Nuestro departamento, el 

equipo que está aquí trabaja con una pregunta encima de la cabeza que es: «¿podemos hacer 

un territorio más próspero mediante el talento, la I+D+i o la tecnología digital?» Es la pregunta 

que nos mueve. El único objetivo que nos mueve y en el que espero encontrarles a ustedes. Yo 

creo que es importante saber que eso es así. Lo hemos trabajado metodológicamente con varias 

metodologías. La más sencilla es esta. ¿Por qué? Porque creemos que la gestión pública de 

verdad, de excelencia puede utilizar el talento para mejorar. Lo vamos a utilizar con 

metodologías propias de la innovación y de la ciencia. Creemos que el Gobierno, desde luego, 

cree en Navarra, como el territorio para posicionarse en la cabeza del grupo de Prosperidad 

Compartida.  

Yo, que me dedico bastante a este tema de salir fuera, la gente de Navarra, de fuera de Navarra 

tiene esta foto en la cabeza. Este año me invitaron a un debate en Madrid y dije, «mire, Navarra 

está muy bien». Eran Sanfermines, pero Navarra es mucho más que esto. Desde el punto de 

vista geográfico tenemos una riqueza medioambiental brutal, pero es que es mucho más que 

eso, es mucho más industrial tanto del motor, del agro como de las renovables. Creemos que 

este proyecto es importante y concluyo con estas reflexiones que son de verdad, desde la 

honestidad del equipo, para compartirlas y trabajarlas con ustedes.  

Creo que la desigualdad no solamente nos la da los indicadores macroeconómicos. Por ejemplo, 

el INI no mide las brechas. Hay que trabajar para medir mejor las brechas. Yo creo que hay una 

disputa evidente entre globalización y proximidad, lo he dicho antes. Lo global y local es una 

cosa que está todavía por resolver. Yo creo que en política está fácil despistarse, pero yo creo 

que es importante tener en valor lo que viene de los diferentes agentes. Y una cosa importante 

y también relacionada con el propio funcionamiento, el proceso de una estrategia de innovación 

o de transformación de una comunidad es espiral. Ya no es A B C. Ya no es I+D+i, hay que definir, 

hipotetizar, observar, analizar, aprender, equivocarte y volver a empezar. Eso es lo que hay que 

hacer.  

Y dejo la pregunta de mi referente, que también que la Inteligencia Artificial, que está pegando 

ahora mismo muchísimo a nivel mediático, tenemos que ponerla en su sitio y ver cómo la 

acomodamos en Navarra. Por mi parte, muchas gracias. Eskerrik asko. 
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SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias, señor Consejero. Pasamos ahora a 

los grupos parlamentarios en el orden que ya conocemos. Empezará UPN, la señora López 

Mañero. ¿Va a actuar usted como portavoz? (MURMULLOS). Perdón. Disculpas. Tiene usted razón. 

Perdón. Tiene usted la palabra. 

SRA. ROYO ORTÍN: Gracias. Agradezco al Consejero las explicaciones que nos ha dado. Pongo en 

valor la diferencia que ha hecho sobre todo entre igualdad y equidad. Es evidente que los retos 

en esta legislatura en su departamento son muchos y muy interesantes: ciberseguridad, Plan de 

Ciencia y Tecnología, transferir el conocimiento a la sociedad, democratizar la digitalización; 

pero hoy y para empezar quiero centrarme en lo que ya he anunciado al principio y muy 

especialmente en el campus de la Universidad de Tudela y más siendo que creo que, dentro de 

lo que ha sido su explicación, ha habido, creo, poco espacio para el campus.  

Mire, ayer se hizo la entrega de los galardones que hace la asociación Empresa de la Ribera, que 

se celebró precisamente en el campus de la Universidad Pública de Navarra y ahí se remarcó la 

importancia que tiene para el desarrollo de la Ribera la ampliación del campus de Tudela. Y fue 

desde luego un sentir general y que se traslade al Gobierno la preocupación por que se apueste 

por este campus de Tudela. Por eso hoy, y teniendo yo esta Comisión, tenía o sentí ese mandato 

de reivindicar lo que ayer se dijo por parte de la asociación Empresa de la Ribera.  

Tudela y la Ribera tienen en comparación con la media de Navarra una serie de parámetros que 

nos indican que está en peor situación que el resto, por lo menos que la media. Tiene un mayor 

índice de paro, menor índice de renta per cápita y mayor índice de personas en riesgo de 

exclusión social. Mejorar esta situación no solo pasa por mejorar la financiación, sino por dotarla 

de infraestructuras e instituciones clave para su desarrollo y una de ellas es la Universidad. 

Desde 2006 no se había instalado ningún grado nuevo y ahora que se ha hecho la instalación, se 

ha hecho de un doble grado que es el de Fisioterapia y Ciencias de la Actividad Física y el Deporte 

cuando lo que pedíamos, desde luego, desde allí era precisamente el propio grado de la 

Actividad Física y el Deporte. Mientras, que todo hay que decirlo, en los campus de Pamplona 

desde el 2006 hasta la fecha se han quintuplicado todos los grados, aparte de que se ha hecho 

un edificio nuevo de Medicina.  

El futuro de Tudela y la Ribera depende de que se desarrolle el campus también de Tudela, de 

la Universidad, también de la información Profesional. Somos tan conscientes que todos los 

grupos municipales en nuestro programa electoral, desde Contigo Tudela, el Partido Popular, de 

UPN, cedimos al campus de la Universidad los terrenos de la Asociación de Labradores, 

conscientes de la importancia que tiene precisamente para la Educación la cesión de estos 

terrenos y que se amplíe la manzana educativa. Entendemos que esta demora no se puede 

alargar más. El Gobierno de Navarra entendemos que no puede ser cómplice con su no hacer de 

este deterioro que está sufriendo la Ribera, y por ello debe estar entre sus prioridades 

precisamente la ampliación de la Universidad allí. Por eso la importancia que tiene aquí el papel 

de la Consejería de Universidades.  

Usted ha hablado del papel que tiene la Universidad como vertebrador de la cohesión territorial. 

Nosotros decimos: ¿qué mejor vertebrador de esa cohesión, precisamente, que las 

infraestructuras y la educación? Hacemos nuestras las palabras del rector de la Universidad, 

Ramón Gonzalo, que dijo: «La inversión en educación, investigación e innovación, es decir, en 
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Universidad, trasciende más allá de los muros académicos. Es una apuesta por una sociedad 

capacitada para enfrentar enormes desafíos en los que estamos inmersos. La inversión en 

Educación Superior no es un gasto, es una apuesta por un futuro más próspero, justo e 

innovador». Por ello, si la inversión en Educación Superior es una apuesta por un futuro más 

próspero, queremos que de esa apuesta por el futuro nos beneficiemos, la tengamos también 

en la Ribera.  

Desde el Partido Popular esperamos, desde luego, hacer una oposición constructiva, 

comprometidos con el desarrollo social y el bienestar. Le adelanto que vamos a trabajar mucho 

por el campus de Tudela y no vamos a ser cómplices con nuestro silencio de esta crisis el mismo 

modo que estamos convencidos de que el futuro depende de la Ribera. Para terminar, le deseo 

acierto en su gestión y le reitero nuestro agradecimiento a su explicación. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Gracias, señora Royo Ortín. Ahora sí, tiene la palabra 

la señora López Mañero. 

SRA. LÓPEZ MAÑERO: Muchas gracias por sus explicaciones, Consejero. Esta comparecencia era 

para conocer lo que va a hacer, no lo que ya ha hecho, a lo que usted ha dedicado una buena 

parte de su intervención. Y tengo que decir que está por ver que funcionen como un único 

Gobierno, porque el espectáculo que dieron en las negociaciones, la verdad es que nos hace 

pensar lo contrario. Le diré también que no me ha respondido a algunas de las cuestiones que 

he planteado en mi primera intervención. No sé si lo puede hacer ahora, además de las que le 

voy a plantear.  

Entre los principales retos para Navarra en esta legislatura está la transferencia de dos 

competencias que afectan directamente a este Departamento, como son la de becas y la de 

I+D+i. Usted ni las ha mencionado, o por lo menos si lo ha hecho yo no me he enterado. UPN 

está a favor de ambas y va a estar vigilante para que se lleven a cabo. El portavoz del Gobierno 

anunció la semana pasada se iban a iniciar los trámites para la constitución de la nueva 

representación de Navarra en la Junta de Transferencias. Navarra ha estado. Bien, pero a partir 

de ahí queremos compromisos y hechos. Se lo digo porque en abril de 2023 la portavoz del 

Gobierno de España, de su mismo partido, afirmó que la competencia de I+D+i no se iba a 

transferir a Navarra, por tratarse de una competencia concurrente que trasciende a los 

Gobiernos autonómicos. Por tanto, la verdad es que nos sugieren dudas las palabras del señor 

Taberna diciendo que se va a reclamar esa competencia. Quiero recordar que la competencia 

de I+D+i supondría para Navarra unos veintidós millones de euros más para inversión, nada 

desdeñable. 

En cuanto a la de becas, la transferencia supondría la cesión de la gestión y resolución de las 

convocatorias, lo que significaría y facilitaría los trámites para los estudiantes navarros y sus 

familias y resolvería algunos problemas que deben afrontar actualmente, como el retraso en el 

abono a los beneficiarios. Insisto, para este grupo parlamentario la transferencia de esas dos 

competencias es fundamental.  

Y pasaré ahora a analizar algunos contenidos concretos de cada una de las tres direcciones 

generales que a nuestro grupo nos parecen de especial relevancia. Algunos los ha citado usted, 

otros no. En esta legislatura va a tener lugar el desarrollo de la LOSU, una ley que no ha tenido 
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buena acogida por las universidades españolas y que ha sido calificada por el rector de la UPNA 

como una oportunidad desaprovechada y un agresivo proceso de modificación legislativa, 

además de que va a suponer mayores costes para la Universidad, así como un cambio en sus 

estatutos y, como es sabido, está generando ya malestar de manera especial entre el personal 

del PAS aquí en Navarra.  

También se está hablando de la posibilidad de descentralizar la ANECA en agencias territoriales. 

Me gustaría saber, conocer si en el Gobierno de Navarra hay alguna inquietud para que Navarra 

cuente con una ANECA propia. Será también esta, la legislatura —lo ha mencionado usted— de 

la ley foral de Universidad, pero nos gustaría que nos diera más detalles, detalles de la 

justificación de esta Ley, objetivos, contenidos y plazos. Yo no sé si lo que se pretende con esta 

ley es paliar las consecuencias de una mala ley estatal con una ley propia de Navarra, y creo que 

lo que hay que ver es qué margen tiene realmente Navarra para dotar a esta Ley de contenido 

propio, que realmente aporte valor siendo la LOSU, como es, una ley orgánica. En cualquier caso, 

UPN le traslada desde ya nuestra vocación de colaborar y de hacer aportaciones y esperamos 

que pueda darse un diálogo de verdad, contando también con este grupo parlamentario.  

Tocará también llegar, como ha dicho, a un nuevo acuerdo plurianual con la UPNA. Como ya he 

mencionado, la LOSU va a suponer para la Universidad Pública un mayor coste económico, por 

lo que habrá que tenerlo en cuenta de cara a dotar a este acuerdo de los recursos económicos 

suficientes, no solo para dar cumplimiento a la ley, sino para contribuir desde el punto de vista 

presupuestario a que la UPNA pueda fortalecerse y de ese modo fortalecer a Navarra. Además, 

como es sabido, la LOSU plantea para 2030 el objetivo de financiación de un 1 por ciento del PIB 

y como recordó también el rector, Ramón Gonzalo, dijo textualmente: «Podemos compartir lo 

que sea, pero en Navarra el 1 por ciento del PIB son unos doscientos millones y ahora recibimos 

algo más de ochenta» y añadiría «yo encantado, pero…» Bien, Consejero, nuestro grupo 

parlamentario será exigente para que se avance en su cumplimiento.  

Asistiremos también en esta legislatura, como se ha mencionado, a la construcción del edificio 

de la Facultad de Ciencias de la Salud. Estaremos vigilantes a que se cumplan de manera 

escrupulosa los plazos y el presupuesto de la adjudicación de la obra.  

En el capítulo de becas. Como saben, UPN tiene otro modelo diferente, que en nuestra opinión 

es más justo y que nosotros vamos a seguir defendiendo. Dicho esto, esta semana hemos 

conocido la convocatoria para el curso 2023-2024. Llama la atención que mantienen el mismo 

presupuesto que en la convocatoria anterior, pero sin embargo, se ha anunciado que se van a 

incrementar las becas para quienes tienen que residir fuera de sus domicilios. Nos gustaría que 

explique —hay algo que no entiendo— cómo se va a hacer, porque si la cuantía global no se 

incrementa de algún sitio —entiendo— se tendrá que detraer ese aumento para las ayudas de 

residencia.  

Y en cuanto a las becas Equidad, tienen un objetivo loable, pero si nos quedamos sin un número 

de diez, poco se va a conseguir. En el acuerdo programático ustedes se comprometen a 

aumentarlas y a mejorarlas, y esperamos que sea así y que se haga lo antes posible. 

Y por último, en el capítulo de Universidades creemos que sigue habiendo un amplio margen de 

mejora en lo que es la transferencia del conocimiento de la Universidad a las empresas y a la 
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sociedad, en una mayor colaboración entre las Universidades, los centros de FP y las empresas, 

así como en el fomento del emprendimiento entre la población universitaria. Nosotros vamos a 

incidir de manera especial en ello porque nos parece que se puede y se debe hacer mucho más 

para ayudar en ese sentido.  

Paso ya al área de Ciencia, Tecnología e Innovación. Ha comentado usted que Navarra ha pasado 

a situarse entre las regiones fuertes e innovadoras de España. Eso, desde luego, está bien, pero 

no podemos perder de vista que España se encuentra entre los países moderados en innovación. 

Ocupamos el puesto dieciséis de veintisiete, muy lejos de países líderes como Dinamarca, Suecia 

o Finlandia. Además, en el último año todas las comunidades españolas, excepto Extremadura, 

han mejorado su puntuación en el Índice Sintético de Innovación.  

No obstante, si Navarra aspira a ser una región innovadora, referente en Europa, que creo que 

es algo que compartimos todos los que estemos aquí, debemos ser mucho más ambiciosos y 

comparamos con los mejores. Y la realidad es que los mejores nos sacan todavía mucha ventaja. 

Hay mucho trabajo por delante, Consejero, y le animamos a recorrerlo.  

Cuestión importante para ello es la financiación que se destinen. Como sabemos, Navarra 

cuenta con el Plan de Ciencia, Tecnología e Innovación. El Plan marca un objetivo del 2,6 para 

2025 en cuanto a inversión en I+D+i, que está por debajo de la inversión de los países referentes 

como Finlandia, Alemania o Suecia, todos por encima del 3 por ciento. En su acuerdo 

programático ustedes se marcan como objetivo llegar al 3 por ciento de inversión en 2030. Ya 

sabemos que es lo establecido por la Comisión Europea, pero así es imposible convertirse en un 

referente europeo en innovación. Como le decía, creemos que hace falta más ambición. Quiero 

recordar —usted lo ha dicho también antes— que en la actualidad Navarra sigue sin alcanzar el 

2 por ciento del PIB en inversión en I+D+i.  

Una de las pocas resoluciones de nuestro grupo parlamentario que se aprobó en el citado plan 

fue la rendición de cuentas en este Parlamento, presentando el informe anual que realiza la 

Comisión Interdepartamental. La constitución del Comité Interdepartamental y de la Comisión 

Ejecutiva se realizó este mes de junio, es decir, un año después de la aprobación del plan. Por 

tanto, no conocemos hasta ahora ningún informe evaluador por parte de esa Comisión y le 

pedimos que se elabore y que nos lo traslade en esta sede parlamentaria con la mayor brevedad. 

Quiero referirme también ahora a uno de los grandes retos que tenemos como comunidad, que 

afectan de lleno, aunque no solo a este departamento: la atracción y retención y creación del 

talento. Una cosa es que Navarra tenga, como tiene, capacidad para atraer talento y otra que se 

esté aprovechando y se esté desarrollando bien. Necesitamos atraer más talento y que el talento 

no se vaya de aquí. En este sentido creemos que, desde este departamento, se han puesto en 

marcha convocatorias que son insuficientes en cuanto a la dotación y a número de beneficiarios, 

y creemos que es necesario poner en marcha un plan de atracción y retención del talento que 

preste especial atención al talento digital.  

Quiero terminar este apartado de innovación, haciendo referencia a uno de los —para 

nosotros— fiascos más evidentes de la pasada legislatura: la compra pública innovadora. Usted 

no lo ha calificado así, pero al menos ha reconocido que se ha avanzado poco. Y queremos saber 
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si se va a dar continuidad en esta legislatura y, en caso de hacerlo, de qué manera para que 

realmente sea eficaz.  

Y ya para terminar, como no dispongo de más tiempo, dar algunas pinceladas en materia de 

Transformación Digital. En primer lugar, la digitalización no puede eliminar la atención 

presencial a la ciudadanía. En Navarra existe malestar debido a la no presencialidad en la 

prestación de algunos servicios públicos o la obligación de tener que reservar una cita previa 

para algunos de ellos también. Además, hay una parte de la sociedad que no se maneja bien con 

las nuevas tecnologías, por eso le pedimos que en esa digitalización que se está llevando a cabo 

en la Administración, no se margine a estas personas y que la atención presencial vuelva a los 

niveles que había antes de la pandemia.  

Está pendiente además —no sé si usted ha hecho referencia o no— el despliegue de la fibra 

óptica en una parte importante de la población navarra, así como el fomento de la implantación 

de la tecnología 5G. ¿Para cuándo va a estar terminado?  

También quiero recordar que entre los temas que en esta legislatura había que abordar está la 

necesidad de resolver el enorme incremento que ha habido en los contratos en situación de 

enriquecimiento injusto en esta Dirección General.  

Y ya por último, en relación con la Inteligencia Artificial, nos parece fundamental la protección 

de la ciudadanía en cuanto a sus datos y a sus derechos digitales. Estamos en un momento en el 

que a la sociedad le preocupan su privacidad y su libertad, porque cada vez son más los 

ciudadanos que se sienten, por decirlo así, expiados y atacados. Creemos que uno de los 

objetivos de esta legislatura debe ser trabajar en ese ámbito y ahí también aportaremos y nos 

encontrarán. Nos alegra escucharle que van a ser exquisitos en esta materia cuando usted se ha 

referido al tema del dato. 

Y ya para terminar, en este medio minuto que me queda, señor Consejero, UPN le ofrece trabajo, 

diálogo y colaboración, algo que nos gustaría que fuera recíproco y que en sus manos está. Con 

independencia de que tome o no nuestro ofrecimiento, sí que le vamos a exigir humildad. La 

verdad es que en Navarra ya se hacían muchas cosas antes de que llegara usted y su equipo. A 

veces no da esa impresión. Nos gustaría también que atienda en tiempo y forma nuestras 

iniciativas parlamentarias, algo que en la pasada legislatura no siempre fue así. Le instamos a 

que rectifique y esperamos, de verdad, que lo haga. Y por último, exigimos respeto por nuestro 

trabajo, para que no nos enteremos por la prensa, por asuntos de los que le hemos preguntado 

en este Parlamento, que es donde debe rendir cuentas. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Gracias a usted y gracias por ajustarse así al tiempo. 

Tiene la palabra el señor Kevin Lucero. 

SR. LUCERO DOMINGUES: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días. Egun on a todas y 

todos. En primer lugar quiero saludar, por supuesto, al Consejero señor Cigudosa y al equipo 

que le acompaña, la doctora Burusco, la doctora Martínez, el señor Aguinaga, la señora Magán 

y el señor González y agradecer, por supuesto, las explicaciones que nos han dado hoy en esta 

Comisión. Aprovecho también para pedir disculpas a sus señorías por las torpezas que puedan 

provocar los nervios en esta mi primera intervención en esta Cámara.  
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Como saben todas y todos, este Gobierno es fruto de un acuerdo político firmado por tres de 

los grupos que estamos presentes en el Parlamento. No sorprende, por tanto, que compartamos 

esos ejes de trabajo y actuación que ha expuesto el señor Consejero. Pese a ello, quiero destacar 

alguna cuestión que me parece fundamental.  

Lo primero que está claro que las críticas que la derecha reaccionaria tenía sobre este 

departamento del que llegaron a decir que no era necesario, que no se sabía muy bien que se 

iba a hacer o incluso se llegó a cuestionar si es que se estaba haciendo algo han quedado 

completamente desmontadas por la realidad. El somero informe de gestión que nos ha 

presentado el Consejero y que creo que es importante —ya aprovecho y respondo aquí a la 

señora López— saber qué se ha hecho para saber cómo se va a abordar esta presente legislatura. 

Acredita, entre otras cosas, la necesidad de contar con este departamento y la necesidad 

urgente que tenía Navarra de situar en la agenda política foral a la Universidad, la Innovación y 

la Transformación Digital.  

Acredita también además, el inmenso trabajo hecho por el departamento en favor de la 

excelencia de nuestra Universidad. Así se ha garantizado también la alfabetización digital de 

nuestra sociedad en un contexto global hiperconectado, llevando la banda ancha a 

prácticamente toda Navarra. La Innovación se ha situado en el centro de la acción política y ha 

hecho a la Comunidad Foral ser pionera. Quiero, por tanto, agradecer el trabajo realizado 

durante estos cuatro años, trabajo que ha puesto los mimbres para seguir avanzando en el 

camino de progreso y el futuro. 

Entrando ya en materia, en el terreno de lo concreto y en lo que respecta a la Dirección General 

de Universidad, creo que es fundamental el anuncio que ayer hizo la Presidenta del Gobierno en 

la apertura del curso de la UPNA y que usted señor Consejero, ha ratificado hoy: es la ley foral 

de Universidad. La Ley Orgánica del Sistema Universitario, como ya se le conoce la LOSU, sienta 

las bases de una Universidad para el siglo XXI. Pretende un sistema universitario con mejor y 

mayor financiación —que igual por eso no le gusta la ley a la derecha— y que garantice la calidad 

del sistema, eliminando la precariedad, convirtiendo así la Universidad en un derecho para el 

conjunto de la sociedad frente a ese modelo de la derecha, que piensa que la Universidad es 

una mercancía de lujo para la gente de bien.  

En este sentido la LOSU nos abre un camino que ahora debemos culminar con una ley foral 

propia que ponga el acento sobre las particularidades de Navarra en el ámbito universitario que 

institucionalice esa vocación de excelencia, de cohesión social y territorial y de progreso que 

supone la Universidad Pública de Navarra para el conjunto de la Comunidad. Ahí quiero también 

hacer hincapié en que esa vocación de cohesión social y territorial, y concretamente el campus 

de la UPNA espero que esté muy presente en esa ley. Así me ha parecido entenderlo de la 

exposición que ha hecho el Consejero y me congratula, porque es cierto lo que decía la señora 

Royo. Yo también creo que la Ribera ha estado marginada. Como bien decía, desde 2006 no se 

traían grados. Afortunadamente, ahora tenemos gobiernos que se ocupan del campus de Tudela 

y que traen estudios universitarios a la Ribera. 

Siguiendo con el tema de la ley, señor Consejero, le invito a que la Ley sea una ley participada y 

consensuada, como así desprendo de su intervención que pretende. Y aquí quiero poner 

especialmente el acento en el estudiantado universitario, que debe ejercer a través del Consejo 
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de Estudiantes de actor clave y fundamental en la elaboración de esta ley foral, puesto que el 

estudiantado siempre ha sido un elemento tradicionalmente un poco más marginado dentro de 

la comunidad educativa. Y también es importante que esta ley tenga vocación de permanencia 

y que dote de herramientas y recursos necesarios a la Universidad para poder adaptarse con 

agilidad al contexto social de cada momento. Una buena Universidad no se estanca, debe 

avanzar al ritmo que progresa su sociedad y debe responder a sus demandas. 

Más allá de la Ley Foral que, desde luego, supondría un hito para Navarra es importante que 

desde el departamento se culminen los procesos ya iniciados con la Universidad, como el nuevo 

convenio con la UPNA, el edificio de las Ciencias de la Salud o el Campus Green. Proyectos todos 

ellos que marcan el camino hacia la excelencia en nuestra Universidad.  

Un estudio del Ministerio de Universidades decía que por cada euro invertido en Universidad 

revierte en cinco en impacto económico, social e innovación y equidad. Pero es que además, ese 

mismo estudio dice que en Navarra está por encima de esa media y yo creo que ese es un trabajo 

que se ha desarrollado gracias a los trabajos de este departamento y que es un dato muy 

importante. Debemos insistir en este tipo de acciones que nos permitan estar a la cabeza de las 

estadísticas. No en vano, también, junto con País Vasco, lideramos la inversión en Universidad y 

somos líderes en inversión por alumno. Creo que este es el camino de la excelencia. 

En lo que respecta a las becas, señor Consejero, creo que es importante que hagamos una 

revisión del sistema, pero una revisión continua. Sería conveniente estudiar la situación de las 

becas y muy importante y muy demandado por la comunidad estudiantil agilizar el plazo de 

resolución de las becas. Sé que son retos en los que el departamento ya está trabajando. 

También sé que las becas suponen uno de los instrumentos más importantes de igualdad de 

oportunidades, redistribución y acceso a los servicios públicos —de hecho, mañana en el Pleno 

le dedicaremos una parte del tiempo— y es clave que sean lo más efectivas posibles y que 

recorten la brecha social y económica de las personas.  

También quería poner el acento sobre la cuestión de la Inteligencia Artificial. Nos lanzaba usted 

en sus reflexiones este tema. Creo que en lo que respecta a la Inteligencia Artificial los avances 

son rápidos y a veces buenos, porque creo que innovan en muchos campos que puede trabajar 

la Administración, como la sanidad, el transporte, etcétera, pero que también supone peligros 

para los que creo que la sociedad no está preparada para afrontar. La sociedad o igual más las 

Administraciones. Desde luego, la Administración Pública tiene que abordar la gobernanza de la 

Inteligencia Artificial. Además, Europa ya está trabajando en este sentido. Ahora tenemos que 

aterrizarlo en el terreno concreto en las comunidades y en el Estado. Las Administraciones 

Públicas deben garantizar la seguridad frente a los posibles problemas o abusos que genera la 

Inteligencia Artificial. Creo que esta semana todas y todos hemos quedado muy asustados por 

las noticias que hemos conocido de las imágenes modificadas por Inteligencia Artificial en algún 

colegio. Desde luego, la Inteligencia Artificial no puede suponer un problema para la sociedad a 

la que pretende servir y creo que ese es un reto que tienen las Administraciones Públicas muy 

importante estos años.  

Entrando ya en la Dirección General de Ciencia, Tecnología e Innovación, creo que Navarra ya 

está en el mapa europeo de la Ciencia, la Tecnología, la Innovación. Cuestión que desde luego 

no sucedía hace cuatro años. Esta última legislatura ha servido para darle un impulso crucial a 
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estas áreas tradicionalmente denostadas en el ámbito público. Desde luego, el reto en este área 

es la asunción de la competencia de I+D+i que abriría la puerta a que Navarra fuese todavía más 

puntera de lo que ya lo está siendo. En este sentido, trasladarle al Consejero todo nuestro apoyo 

y colaboración para la asunción de esta competencia. Creo también que en el ámbito de la 

Ciencia, la tecnología, la innovación, tenemos muchos retos, entre los que destacan, mantener 

desde luego el atractivo de Navarra en este ámbito. Para ello, creo que es importante revisar las 

convocatorias de investigación para tecnólogos y lograr que el trabajo se desarrolle, por 

ejemplo, desde el ámbito rural. De este modo convertiremos también a los pueblos en agentes 

de Innovación, Ciencia y Tecnología y contribuiremos a frenar la despoblación y a impulsar la 

cohesión social y territorial.  

También hay que trabajar en común con centros universitarios de Formación Profesional. Esto 

creo que es importante para mantener el atractivo de la comunidad en este sentido. Y 

 luego una cuestión muy importante es poner el acento en la necesidad de establecer en este 

ámbito políticas de género. A nadie se le escapa la masculinización que viven estas áreas y es 

importante revertir esta masculinización con, por ejemplo, políticas que favorezcan las carreras 

STEM entre las mujeres. El reto de la igualdad real entre hombres y mujeres es un reto 

transversal que tiene que empapar toda la acción del Gobierno, incluida la de este 

departamento. 

También se deberían tener en cuenta, por ejemplo, las necesidades de rejuvenecimiento de 

plantillas en el sector industrial y desarrollo de la Formación Profesional, Universidad, así como 

la formación continua a lo largo de la vida. En el terreno de la Dirección General, siendo un 

poquito más rápidos, y de Transformación Digital es indudable el trabajo hecho durante estos 

cuatro años, especialmente con la pandemia.  

Creo que una de las claves de esta legislatura en esta Dirección General está culminando la 

capacitación digital de nuestra ciudadanía. Sin ella no podremos hablar de reciclaje laboral o de 

que las empresas cuenten con personas competentes, por ejemplo. Ello exige abordar, 

urgentemente, esa transición digital de una forma transversal, garantizando la accesibilidad del 

conjunto de la sociedad e impulsando de digitalización de la empresa, la I+D+i y la capacitación 

digital. Navarra debe seguir trabajando en ser líderes de uso de la tecnología como palanca de 

la digitalización de la industria, la educación y la sociedad, siendo el sector público uno de los 

motores en esta Transformación Digital en la región.  

Desde luego, Navarra no es una isla y debe estar alineada con la visión de futuro digital de 

Europa, basada en optimizar oportunidades de sus ciudadanos, empresas y Administraciones 

con el control de la transformación digital. Ahora Europa debe consolidar su soberanía digital y 

establecer las normas, centrándose claramente en los datos, la tecnología y las infraestructuras 

de trabajo, líneas de trabajo que coinciden completamente con las de su departamento. 

Siguiendo esta línea de actuación marcada por la Brújula Digital Europa 2030, consiguiendo 

llevar la conectividad a toda Navarra y fomentando la creación de centros, nodos y empresas en 

torno al desarrollo de infraestructuras digitales, sector el que Navarra es un referente a nivel 

europeo con como el del Plan de la Banda Ancha. 
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Otras prioridades que incluir son construir una identidad digital única, sencilla y universalizada 

entre todas las áreas de Administración, para conectar nodos y acceder a todos los servicios a 

través de un único portal de ciudadanía. Es preciso lograr que el cien por cien de los servicios 

sean cien por cien digitales, sin menoscabo de la necesaria atención analógica presencial y/o no 

digital, para evitar brechas en este sentido. La transformación digital, ya lo ha dicho, no puede 

dejar a nadie atrás.  

Ya para finalizar, señor Presidente, los socialistas afrontamos estos retos con la voluntad firme 

de encontrar renovadas vías de crecimiento al servicio de la cohesión social y territorial, con 

respeto y responsabilidad con el medio ambiente y las generaciones futuras. Los Gobiernos 

socialistas en el pasado y en el presente están tomando medidas oportunas dirigidas a abordar 

estos desafíos, así que le animo a seguir trabajando en este sentido y a contar con toda la 

colaboración de nuestro grupo parlamentario para conseguir que Navarra siga estando en el 

mapa de Europa. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias, señor Lucero. Tiene la palabra la 

señora Izurdiaga Osinaga. 

SRA. IZURDIAGA OSINAGA: Eskerrik asko, presidente jauna. Egun on denoi. En primer lugar he 

de dar la bienvenida al Consejero, al equipo que le acompaña. Zorionak eta ongi etorriak. He de 

felicitarles también por su renovada responsabilidad al frente del Departamento de Universidad, 

Innovación y Transformación Digital.  

Un departamento que, a diferencia de otros, en esta nueva reorganización del Gobierno ha 

salido bien parado. Ha asumido mayores competencias. Un departamento que gestiona áreas 

muy importantes para el desarrollo social y económico de Navarra, con materias transversales 

que afecta a todos los departamentos y por ese motivo nos ha sorprendido que apenas haya 

tenido incidencia en el acuerdo programático. En el Acuerdo de Gobierno se recogen muy pocas 

medidas referentes a este departamento. De hecho el Consejero, durante su intervención, ni 

siquiera ha hecho referencia a las medidas que se recogen en el acuerdo programático, lo cual 

nos ha sorprendido. 

Dicho esto y siguiendo el orden de intervención del señor Consejero, voy a analizar cada una de 

las áreas de cada una de las direcciones generales que componen su Departamento, 

comenzando por el área de Dirección General de Universidad. Compartimos tanto con el señor 

Consejero como con creo que todos los grupos con representación en este Parlamento, que la 

Universidad Pública de Navarra es un agente fundamental en el desarrollo social y económico 

de nuestro territorio. La Universidad Pública debe ser un agente activo para afrontar los grandes 

retos y las grandes transformaciones que debemos abordar en los próximos años (el cambio 

climático, la transformación digital, la sostenibilidad) y para ello, para asumir estos grandes 

desafíos necesitamos una Universidad capacitada con una clara vocación de formación de una 

ciudadanía crítica y de construcción del conocimiento al servicio del desarrollo social y 

económico en nuestro territorio y no sometida a intereses privados o especulativos. Y para ello 

es fundamental dotar a la Universidad de los recursos económicos suficientes.  

En los próximos meses el Gobierno debe abordar y ya está trabajando en la renovación del 

convenio de financiación plurianual. Nos agrada escuchar que se va a mantener ese convenio 
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plurianual, porque es verdad que era una cuestión que no se recogía en el acuerdo programático 

y, por tanto, es algo que nosotros compartimos. Tenemos una oportunidad ahora para dar 

cabida también a las quejas o las propuestas que estos días nos ha realizado el rector de la 

Universidad Pública y, desde luego, Euskal Herria Bildu, ya avanzamos nuestro compromiso para 

garantizar una financiación plurianual, suficiente, estable y adecuada.  

En cuanto a otro tema fundamental, otra medida que hoy ha mencionado y que 

sorpresivamente tampoco se recoge en el acuerdo programático es la elaboración de una ley 

foral de Universidad. Y en este sentido sí que nos gustaría, en el turno de réplica, si puede 

concretar un poco más, cuál va a ser el ámbito de actuación de esta ley foral. No sabemos si con 

las competencias que tenemos, qué materias vamos a poder regular a través de esta ley foral, si 

se van a poder contemplar medidas para revertir la situación de precariedad en la que se 

encuentra gran parte del profesorado, si vamos a poder introducir medidas para revalorizar y 

poner en valor la práctica docente, políticas de captación y retención del talento. En definitiva, 

si lo que vamos a hacer es adaptar al territorio la ley estatal o qué ámbitos vamos a trabajar. 

Porque es verdad que tenemos las competencias que tenemos en Navarra en este ámbito son 

reducidas. Por tanto, nos ha sorprendido mucho y nos sorprendió mucho el anuncio que realizó 

la señora Presidenta y más nos sorprendió que no estuviese contemplado en el acuerdo 

programático. Por tanto, nos gustaría si en su turno de réplica puede concretar más, lo 

agradeceríamos. 

En cuanto a otro de los temas que se ha planteado también en esta Comisión: el Campus de 

Tudela. La postura de nuestro grupo al respecto también es conocida la pasada legislatura 

tuvimos oportunidad de tratar en numerosas ocasiones diferentes iniciativas legislativas sobre 

el campus de Tudela. Euskal Herria Bildu siempre hemos defendido que hay que realizar un plan 

estratégico específico para el Campus de Tudela. Creemos que debemos realizar y diseñar un 

plan específico de manera participada con los agentes sociales y económicos de la Ribera. 

Creemos que es prioritario reorientar la formación superior hacia los cuatro sectores 

estratégicos de la Ribera de Navarra, recogidos en la Estrategia de Especialización Inteligente. 

Sectores con presencia y relevancia en el territorio, que son importantes para el desarrollo de 

la región. Son sectores que los próximos años van a tener que enfrentarse a cambios productivos 

importantes, que van a tener que ser objeto de procesos innovadores y que, por tanto, 

requieren de una cualificación específica y especializada.  

Por eso no parece a nosotros siempre muy importante que ese conocimiento y ese talento que 

se genera en la Ribera pueda transferirse al territorio. Creo, si no me equivoco, que el Plan 

Estratégico de la Universidad Pública va a finalizar este año o a comienzos del mes siguiente, y 

por tanto, creemos que sería importante que dentro de ese plan se realizase un plan específico 

para trabajar el tema de la Universidad de Tudela y, como decimos, reorientar la Universidad 

para que tenga también esa vinculación con el territorio y pueda aportar al desarrollo 

económico y social de la Ribera.  

En cuanto a las becas, ya se ha anunciado que se va a mejorar el sistema de ayudas y becas. Nos 

hubiese gustado haber contado hoy con mayor información al respecto, pero esperaremos al 

jueves a la contestación a la pregunta que realizará el portavoz del Partido Socialista. En 

cualquier caso, cualquier mejora que se realice en el sistema de becas es positiva. Va a contar 
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con el apoyo de Euskal Herria Bildu, pero debemos ser muy conscientes de que si no asumimos 

la transferencia en materia de becas, será muy difícil que realmente podamos establecer un 

sistema acorde a la realidad del territorio.  

Avanzaba la portavoz de UPN, y en eso estamos totalmente de acuerdo, es imprescindible 

asumir la transferencia en materia de becas, de lo contrario, podremos mejorar, evidentemente, 

podremos incrementar los importes, pero siempre va a haber desajustes que no vamos a poder 

gestionar.  

Por tanto, animamos al señor Consejero. Nos gustaría conocer, como no está recogido en el 

acuerdo programático pero tampoco está en desencuentros, si es una materia que se ha 

trabajado, el transferir las becas, solicitar la transferencia de becas o es una materia en la que 

no hay acuerdo y por tanto, en esta legislatura es un tema que no se va a abordar. 

En cuanto a dos temas que hemos echado en falta también el acuerdo programático, euskera. 

Esto tampoco nos ha sorprendido, pero es verdad que tenemos que impulsar de manera 

decidida la implantación progresiva de líneas en euskera en todas las ofertas formativas de 

grados que imparte la Universidad Pública de Navarra, con especial atención en aquellos grados 

que están muy relacionados con la prestación de servicios públicos, como pueden ser Medicina, 

como pueden ser Trabajo Social o Enfermería. Sabemos que los últimos años se ha hecho un 

esfuerzo, pero sigue siendo insuficiente y creemos que hay que implementar en los próximos 

años líneas en todos los grados.  

En cuanto a las tasas es un tema que no se ha mencionado y hoy hemos conocido a través de la 

prensa que la Unión Europea trabaja en la reducción de las tasas universitarias y en la futura 

gratuidad de la Educación Superior para atajar el abandono estudiantil. Algo ha mencionado, 

pero me gustaría conocer si el Gobierno de Navarra también está trabajando en torno a esta 

materia, si está estudiando también la posibilidad de reducir las tasas, dirigidas hacia una futura 

hacia una futura gratuidad. Estos son los temas principales que queremos plantear respecto de 

la Universidad, quedando muy pendientes de lo que nos responda relativo a la ley de 

Universidades. 

En lo que respecta a la Dirección General de Innovación, realmente esta legislatura nos ha 

contado qué es lo que se realizó la pasada legislatura. En esta legislatura tenemos que continuar 

con la implementación de la ley de Ciencia y, sobre todo, del Plan de Ciencia y Tecnología, que 

como apuntaba la portavoz de UPN, al final de año se remitirá a este Parlamento un informe del 

Comité Interdepartamental para conocer el grado de ejecución del plan, las actuaciones 

realizadas, el grado de cumplimiento de los indicadores.  

Creemos que este será un buen momento para conocer cuál es el grado de ejecución, si todas 

esas medidas que estamos implementando son adecuadas o no, qué impacto están teniendo. 

Porque insistimos siempre mucho en la igualdad, en el ámbito de la igualdad, pero es verdad 

que llevamos ya dos legislaturas adoptando medidas, planes, programas o líneas de 

subvenciones para promover las vocaciones tempranas, para promover el acceso de las mujeres 

a la línea STEM y aun así, no sé si es que son las medidas adecuadas o no. Entonces creo que 

también será importante, una vez que tengamos acceso a este documento, poder analizar si 

estas medidas son las adecuadas y están teniendo el impacto previsto y el impacto deseado o 
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si, por el contrario, tenemos que adoptar medidas diferentes para garantizar el cumplimiento 

de los objetivos, que creo que todos los grupos compartimos. 

Ya muy brevemente porque me dicen que he agotado el tiempo, en lo que respecta a 

Transformación Digital al área de telecomunicaciones, como ya he mencionado, tenemos la 

Estrategia Digital Navarra 2030, con todos los planes que se están elaborando. Solicitaremos 

también una comparecencia para conocer el grado de cumplimiento del Plan de Capacitación 

Digital. Eso sí que nos parece importante y analizar también el impacto que las medidas están 

teniendo para comprobar si, efectivamente, son adecuadas o no, porque es fundamental 

también para nuestro grupo superar la brecha digital para evitar esa Navarra que decíamos que 

avanza a dos velocidades y, por tanto, solicitaremos una comparecencia. Ya que estamos en el 

ecuador del Plan, creemos que es un buen momento para analizarlo.  

Inteligencia Artificial, Oficina de Datos y Gobernanza del Dato son dos temas que esta legislatura 

van a ser muy recurrentes y son dos temas que van a ser fundamentales. También ya avanzamos, 

que solicitaremos comparecencias y que tendremos oportunidad de analizar con más detalle, 

con más detenimiento estos temas. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias, señora Izurdiaga. Tiene la palabra 

la señora Solana Arana. 

SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko, presidente jauna. Ongi etorriak beste behin. Cigudosa jauna 

eta zure lantaldeari ongietorria eman nahi dizuegu Geroa Bairen izenean, berriz ere Parlamentu 

honetara. Zuzendari nagusi bi ez dira berriak eta bada berri bat, berriari ongi etorri berezia eta 

zorionak. Gainontzekoei plazerra berriz zuekin hemen bat egitea.  

Un equipo que viene bastante ahormado, que se conoce, que trae, más allá de la incorporación 

del señor Aguinaga al que le felicito por el nombramiento y que espero que tenga la posibilidad 

de aportar al equipo todo su conocimiento, que creo que es bastante y que puede ser una 

propuesta interesante la que nos comparte el Consejero en lo que a su ámbito y a su dirección 

corresponde. Tiene un reto importantísimo delante y solo le deseo que lo asuma con energía y 

con valentía, porque la va a necesitar.  

Es verdad que la democratización de la digitalización va a ser una de las claves, una de las claves, 

y si hay algún tema transversal es este en este Gobierno y en todos, porque socialmente lo es. 

Entonces creo que va a tener que trabajar con muchos departamentos y no solo con buena parte 

de la sociedad para poder alcanzar los objetivos que se han propuesto.  

Es verdad y yo me voy a detener. Yo valoro mucho el ímpetu del señor Lucero, pero es verdad 

que no hubo mucho de revolucionario en este departamento la pasada legislatura. Si acaso algo 

lo fue, fue aquello del metaverso y hoy no ha tenido una presencia muy notable. No se trata 

tampoco de ser espectacularmente revolucionario en nada de lo que se hace. Si se hace bien y 

se hace lo que corresponde y lo que necesita la sociedad navarra a nosotras nos vale, pero es 

verdad que al 2019 llegábamos con una implantación muy alta de banda ancha en el territorio, 

cerca de un 90, y cuatro años después no hemos conseguido llegar al cien por cien, pero porque 

han pasado muchas cosas entre medio y porque tenemos un territorio como el que tenemos. 

Entonces, siempre y cuando nosotros veamos que no se ha dejado de trabajar en ello o se ha 
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dejado de lado, o hay una dejadez por parte de la Administración, en este caso de su 

Departamento, lo valoraremos correctamente e intentaremos superar o acompañarles en la 

superación de aquellos obstáculos que impiden y siguen hoy todavía impidiendo que 

alcancemos el cien por cien de la implantación de banda ancha y lleguemos a todo el territorio 

como corresponde, porque es verdad que genera brecha y es verdad que en un territorio con 

una zona rural como la que tenemos en Nafarroa es importantísimo que superemos esta 

circunstancia y que lo hagamos obligando a quien corresponda, ya sea el ministerio, ya sean 

empresas de telefonía o sea quien sea. Y en eso tenemos que estar absolutamente unidos, 

porque creo que es la obligación que tenemos todas y todos para con los navarros y navarras 

que por eso estamos aquí y es a quien representamos en definitiva.  

Por eso ha habido cosas importantes, pero por eso también entiendo, de alguna manera, lo que 

apuntaba la portavoz de Unión del Pueblo Navarro, en tanto que todos nos hemos —por lo 

menos yo sí— en algún momento replanteado la necesidad de mantener como tal el 

Departamento, porque por pura coherencia, en nuestro caso si hablábamos de una tendencia, 

que es lo que queríamos trasladar en nuestro programa electoral, a simplificar, a reducir la 

estructura creemos que este es uno de los departamentos que se podría reabsorber con 

facilidad por parte de otros. Es así y es así, porque así lo ha demostrado la experiencia, porque 

es verdad que pilares del trabajo de su departamento han sido, durante estos cuatro años, 

cuestiones como el Plan de Banda Ancha o como la Ley Foral 15/2018 de Ciencia y Tecnología o 

el convenio de financiación plurianual o un desarrollo y redimensionamiento al alza y de manera 

muy notable y favorable y absolutamente plausible de Avantius o del propio Polo. Todas esas 

cuestiones eran previas, iniciadas por otros departamentos en otro momento. 

Se ha trabajado bien, por eso nosotras seguimos convencidas de que se puede seguir avanzando 

en la dirección correcta, pero es verdad que todas esas cuestiones que han sido eje y pilar de su 

acción venían propuestas, iniciadas por otros departamentos. Eso es así. Es un hecho y esa es la 

realidad. Entonces, o somos capaces de verla y reconocerla o nos estaremos equivocando.  

Se ha trabajado bien porque usted ha sido capaz, señor Consejero, de trabajar de manera 

absolutamente coordinada y cordial con todos aquellos departamentos con los que toca, que 

son muchos, no son pocos. No es solo el del señor Irujo, es el de Educación en una medida 

grande, pero son otros también. Y ha trabajado con Cohesión Territorial y ha trabajado con otros 

departamentos que son importantísimos para que usted desarrolle, como debe, su función y sus 

directores y directoras generales lo hagan también. Hacienda. Es que son muchísimos los 

departamentos que tocan o que le toca a usted coordinar y creo que en eso ha habido acierto. 

Ha habido más acierto que error. 

Para la tranquilidad de Unión del Pueblo Navarro, he de decirle que en la negociación ha estado 

presente la cuestión de la cogobernanza y está plasmada y está recogida para que nadie tenga 

duda ninguna —desde luego, en Geroa Bai no la tenemos— y creo que está claro que la 

gobernanza, por ejemplo en el caso del Polo, va a ser una gobernanza compartida, que espero 

que sea una cuestión que se respete escrupulosamente, recogiéndose negro sobre blanco que 

el departamento del señor Irujo tendrá un papel relevante tanto en la gobernanza como en el 

desarrollo dentro de las competencias, en el ámbito empresarial. Esto se ha negociado, se ha 
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acordado, se le ha dedicado tiempo y espacio, y tiene su reflejo en los acuerdos que nos han 

traído hasta aquí esta legislatura.  

Por lo tanto, ha quedado perfectamente plasmado y recogido. Es verdad que los nueve millones 

de que se habla hoy en la prensa navarra que están destinados al Polo, cinco han salido de una 

partida del Partido Nacionalista Vasco, del Grupo Vasco en el Congreso, de una enmienda 

negociada con el Gobierno del Estado, y los otros cuatro del departamento del señor Irujo, pero 

no todo es quién pone el dinero. Lo sabe bien el señor Cigudosa, porque otro tanto sucede con 

CENER, pero a la inversa. Entonces, es cierto que no es tanto de dónde sale el dinero, sino el 

para qué nos unimos, en qué sentido vamos a trabajar y, si vamos a remar, todos en qué 

dirección. Pero esto son cuestiones que están ahí. Están sobre la mesa y no quiero dejar pasar. 

Es verdad que no se ha referido, señor Cigudosa, expresamente, a la transferencia de la 

competencia de becas como tal. Ha hablado de un sistema navarro de ayudas universitarias, que 

podría ser una manera bonita de llamar a lo que puede ser que resulte después de que se 

transfiera esa competencia. Nos encantaría en Geroa Bai poder tener un sistema navarro de 

ayudas universitarias que fuera tanto como tener la capacidad total y la competencia absoluta 

en este terreno y sería, seguro, bueno no para Geroa Bai ni para usted, sino para la ciudadanía 

navarra, para los alumnos y las alumnas de las universidades navarras en cualquier caso.  

Hay un acuerdo programático, porque aunque no haya una mención concreta, sí lo está. Es tan 

transversal el departamento que están presentes muchas medidas que competen a este 

departamento en muchos apartados a lo largo del acuerdo programático y, por ejemplo, una de 

ellas es que está bien definido que se va —ese es el compromiso— a exigir que se transfieran 

todas las competencias pendientes recogidas en la Lorafna y estudiar también la renovación de 

esta a través de la ponencia que espero se ponga en marcha en este Parlamento antes que tarde. 

Por lo tanto, sí estaría de manera clara, tácita y explicita recogida esa necesidad urgente, porque 

así lo recoge, que se haga de manera urgente y nosotras lo hemos entendido. Ayer hablaba en 

esta misma sala del espíritu del negociador, en este caso, más que del legislador. Tenemos claro 

a que nos referíamos y nos referimos a eso. Y estaría contemplada también la transferencia de 

becas. Confiamos en que se cumpla y se avance en ese sentido. 

Presidente, no sé cómo voy de tiempo. Voy a ir terminando. Ley foral de Universidades. Se ha 

hablado de la importancia de tener en cuenta la cohesión territorial y la cohesión social. También 

nosotras pedimos que se tenga en cuenta que esta es una comunidad con dos lenguas propias. 

Es fundamental para legislar en ese terreno. 

Y sin más, hay cuestiones que no están recogidas en el acuerdo programático, que sí lo estaban 

en el programa de Geroa Bai, que seguiremos trabajando y traeremos iniciativas, como puede 

ser el impulsar una Fundación Navarra para la Ciencia que discutiremos. Creo que vamos a tener 

ocasión largo y tendido, porque usted estimaba que no era necesaria. Seguimos defendiendo su 

bondad y su necesidad. O cuestiones como la agencia, que ha salido aquí, de evaluación de 

calidad del sistema educativo universitario navarro. Mucho trabajo por delante y creo que una 

actitud proactiva por parte de su departamento, como ya ha mostrado, es fundamental para 

que salgan las cosas bien. Eskerrik asko. 
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SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Gracias, señora Solana. Tiene la palabra el señor 

López Córdoba. 

SR. LÓPEZ CÓRDOBA: Mila esker, lehendakari jauna. Gracias, señor Consejero, por la 

intervención. Les agradezco a usted y a su equipo que hayan venido a exponernos la hoja de 

ruta de su departamento para estos próximos años.  

Debo decir, para empezar, que lo expuesto en general y su departamento en particular a mí me 

parece muy sugerente. Estamos hablando del futuro, estamos hablando de la formación de 

futuros profesionales, estamos hablando de innovación, estamos hablando de tecnología. Desde 

Contigo Navarra vamos a seguir con atención la evaluación de los diferentes proyectos y vamos 

a intentar que nuestras intervenciones y nuestros aportes sean igual de sugerentes, aportando 

otros puntos de vista que huyan un poco de los lugares comunes en los que nos vamos 

encontrando. 

Soy nuevo aquí. No conozco en detalle la andadura de la Comisión del año pasado, pero sí he 

podido revisar la presentación de objetivos que ha hecho y he visto los checks verdes que ha 

presentado hoy con respecto a lo que presentó en la legislatura pasada. Visto lo visto, espero 

que dentro de cuatro años pueda presentar un número similar de checks.  

Como digo, me gustaría aportar en esta exposición diferentes puntos de vista sobre varios de 

los aspectos que ha comentado. Esta legislatura ha comentado la ley foral de Universidades. 

Creemos que es un hito importante. El portavoz del Partido Socialista ya ha comentado que debe 

ser una ley participada. Nosotros apostamos por que sea una ley muy participada, con una 

participación real y extensa, no con la típica participación que se hace para cumplir la legislación. 

Y en este aspecto, hablando ya de participación y concretamente de esto, nos gustaría hacerle 

algunos aportes para que su departamento los evalúe.  

Entendemos que la Universidad es un foco de talento e investigación, un polo de atracción 

formativo, y creemos que esta ley y el proceso participativo previo a ella deberían salvaguardar… 

No, «salvaguardar» no es la palabra. Debería mostrar o reflejar la realidad territorial de Navarra. 

Usted mismo ha definido en su exposición, ha puesto en valor el elemento vertebrador que tiene 

la Universidad. Y me voy a explicar un poco.  

El principal núcleo formativo universitario de Navarra en Pamplona y lo demás —lamento 

decirlo, pero yo soy de la Ribera— es anecdótico. Y aunque la cuenca, es cierto que supone el 

50 por ciento de la población, aproximadamente el 50 por ciento de la población navarra, el otro 

50 por ciento está repartido por todo el territorio. No tengo los datos de este año, pero sí los 

del año pasado y decían que el 80 por ciento de los estudiantes proceden de la propia 

Comunidad Foral. El 80 por ciento de los alumnos y alumnas matriculadas en la Universidad 

Pública de Navarra son navarros y navarras.  

Entonces, entendemos que en ese proceso participativo es imperativo hablar con el largo y 

ancho de todo el territorio navarro: no solamente con los estudiantes universitarios, hay que 

hablar con los estudiantes de la ESO, de Bachiller, del Baztán, de la Sakana, de la Ribera, de Tierra 

Estella. Hay que hablar también con esos Ayuntamientos, porque ven que su población joven 

tiene que desplazarse para poder continuar con una formación universitaria. Hay que saber qué 
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visión tiene esos estudiantes, porque como su formación —ya he dicho— depende del traslado 

de su lugar de residencia, les deja dos opciones claras: o se opta por ir a la Universidad con la 

consecuente migración pueblo-ciudad, es habitual, con el consecuente gasto para las propias 

familias; o una segunda opción, que es bastante peor, se opta por no continuar con los estudios 

universitarios y renunciar a una formación universitaria que otras personas pueden realizar. 

Aquí podemos hablar otra vez del coste para las familias, de la vida, de las becas y demás.  

Celebramos el aumento de las becas. No es el debate que nosotros queremos abrir. Ya 

expresado su voluntad de mejora. No es el debate que estoy tratando ahora. A lo que voy y lo 

que realmente me gustaría conocer, por ejemplo, en el campus de Pamplona, que es el que 

tiene todos los grados o la mayoría, por no decir todos, el número estudiantes, por ejemplo, de 

la Ribera, frente al número de estudiantes de Pamplona y su cuenca. Es un dato que me gustaría 

conocer. No hace falta que me lo de hoy, obviamente, pero es un dato que creo que es vital para 

tener una ley que realmente nos explique cómo se vertebra el territorio.  

Y también porque muchas veces la deriva de la Universidad deriva en el abandono del pueblo 

natal para instalarse en Pamplona. No hablo del desapego. Todo el mundo vuelve a las fiestas 

de su pueblo. A lo que me refiero es que supone una pérdida de talento que no retorna a su 

lugar de origen, debido a que el devenir de los estudios universitarios. Este no es un problema 

de Navarra. Esto es en general, de toda la Universidad. Perdón, Disculpen. Apuesta por un 

desarrollo personal y profesional que está más vinculado a los grandes núcleos urbanos.  

Usted ha hablado de la transferencia de conocimiento de la sociedad. Este es un punto de vista 

diferente, el de la transferencia del conocimiento a la sociedad, y es otro dato que también nos 

gustaría conocer a lo largo de la legislatura, que creo fundamental también para la elaboración 

de la ley, de una ley que represente a todos los navarros territorialmente: cuál es la tasa de 

retorno de esos estudiantes a su lugar de origen. Que nadie se confunda. No quiero abrir ningún 

debate sobre el modelo universitario, sobre el modelo educativo. Es sobre territorialidad de lo 

que estoy hablando, Creo que todos los departamentos del Gobierno de Navarra pueden 

aportar su granito. Creo que el desarrollo de esta ley y su proceso participativo, como mínimo, 

debería reflejar este aspecto. 

Ha hablado. Perdón por no extenderme tanto con este tema. Los que venimos de fuera somos 

igual más sensibles al respecto. Veo que me voy a quedar sin tiempo, así que voy a intentar 

abreviar.  

Ha hablado usted de la inversión en digitalización de las Administraciones Locales. Necesaria, 

sin duda. Nos gustaría, en el momento que pueda, que nos presentase también una 

calendarización sobre el tema y hasta qué ámbito van a llegar. Y me voy a explicar otra vez. 

Cómo tienen pensado trabajar con las entidades locales. Cuando hablamos de digitalización, 

¿hablamos solo de los servicios que se a la ciudadanía o de algo más? Le voy a poner un ejemplo 

muy claro. Hace dos años Burlada sufrió unas inundaciones que derivaron en que su Archivo 

Municipal se inundó con la consecuente, bueno con los trabajos que han tenido que hacer para 

poder mantenerlo y demás. Eso puso de manifiesto varios problemas, pero uno de ellos es que 

las entidades locales, por ejemplo, no tienen capacidad para digitalizar sus archivos municipales. 

¿Es un campo de actuación que ustedes contemplan? No hace falta que me responda ahora y, 

sea cual sea la respuesta, le regaló la idea, señor Consejero, por si le sirve.  
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Voy a ir acabando. No le voy a esconder, Consejero, cómo me preocupa el tema de la Oficina del 

Dato, la recogida de interpretación y uso de datos de los ciudadanos y ciudadanas navarras por 

parte de la Administración. Desde Contigo-Zurekin creemos en la preservación de la intimidad 

de las personas y la protección de sus datos. Hemos visto y hemos vivido el uso que empresas 

privadas hacen de los datos de los usuarios con fines puramente lucrativos, cuando no son más 

oscuros. Desde aquí les invito a los Consejeros y Consejeras a que, si tienen tiempo, vean la 

exposición «Big Bang Data». Es de hace unos años, pero creo que todavía está rulando por algún 

territorio de España. Incluso le invito al Consejero si puede traerla aquí a Navarra. Es muy clara 

para expresar, para demostrar un poquito de lo que hablo. Pero por no desviarme, la 

Administración debería ser garante de la protección de esos datos. Me ha gustado mucho que 

ha dicho que van a ser ustedes exquisitos. Esperamos que así lo sean y que en el uso de esos 

datos el único fin sea conocer cómo mejorar la vida de las personas, algo que no tengo duda que 

tienen ustedes presente y que asumirán como propio, pero ya le aviso que nuestro grupo estará 

vigilante. 

Acabo, ya. Me gustaría augurarle éxitos, pero yo no veo el futuro, Ya le he dicho que eso 

pertenece más a su departamento. Así que prefiero desearle mucha suerte y muchos éxitos. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias a usted, que además no ha agotado 

el tiempo y ha estado muy centrado en la cuestión. Le doy la palabra a la señora Nosti Izquierdo.  

SRA. NOSTI IZQUIERDO: Hola, buenos días, señor Consejero. Le doy la bienvenida a usted y a 

todo su equipo. Buenos días también, Presidente. Yo tampoco conocía el tema este de la 

Innovación, Universidad y Transformación Digital, porque también soy nueva. Sí que he leído un 

poquito de lo que usted ha hecho en estos cuatro años atrás. Me ha parecido interesante y me 

ha parecido también que el programa que nos ha presentado es interesante y ambicioso. Espero 

que lo lleve a buen término.  

Nosotros, por supuesto, estamos también muy de acuerdo con el desarrollo de la Universidad 

y, sobre todo, que se tenga en cuenta también el campus de Tudela, porque esto de la 

Universidad y llevamos muchos años oyéndolo y siempre se ha tenido a Tudela de lado, cuando 

quizá en la Ribera, si cogemos todos los pueblos de alrededor, es donde se concentra más 

población. 

En cuanto a la Innovación y Transformación Digital, por supuesto que estamos con todo lo que 

sean mejoras y mejoras para todo el mundo. Lo que he leído es que usted consiguió que se 

llevara la Transformación Digital a todos los pueblos o que quería llegar a todos los pueblos 

mayores de doscientos habitantes. (MURMULLOS). Entonces, quisiera saber si realmente ha sido 

así y si se ha conseguido.  

También que haya una interconexión entre los diferentes ayuntamientos que tienen ya la 

Transformación Digital y con el Juzgado, o sea que se crucen datos, porque es muy significativo 

que a lo mejor usted figura en un pueblo con una serie de datos y en el Juzgado, si se ha 

cambiado de domicilio hace quince años, todavía le tienen el domicilios registrado hace quince 

años. Entonces muchas veces con esto que estamos haciendo estamos compatibilizando cosas 



D.S. Comisión de Universidad, Innovación y Transformación Digital Núm. 2 / 20 de septiembre de 2023 

 

que… Vamos, que no están comunicados los diferentes ayuntamientos con el Gobierno, ni con 

los jueces, ni con la salud. Eso me imagino que irá poco a poco desarrollándose.  

Y luego me gustaría saber, por ejemplo, para impulsar esta Transformación Digital en el sistema 

agroalimentario navarro, qué es lo que se ha pensado hacer. Porque claro, queremos llegar con 

la Transformación Digital a todos los ámbitos y entonces también sería interesante que 

llegáramos al sistema agroalimentario navarro, por ejemplo, a los autónomos. Los autónomos 

puedan estar digitalizados, pero es muy difícil para ellos con todos los gastos que tienen, si no 

hay un sistema de ayudas, que se puedan llegar a tener una digitalización óptima. Entonces 

están hablando de un plan muy teórico, pero luego, a la hora de la verdad, hay que pensar a ver 

que la gente que tiene que estar en esta Transformación Digital no solamente tiene que tener 

un móvil, también tendrá que tener un ordenador, porque si todo lo hacemos así, habrá que 

pensar cómo vamos a ayudar a que llegue esto para todo el mundo. 

Yo no quiero alargarme más, porque como yo tampoco había vivido estos cuatro años atrás este 

tema, iremos vigilando muy atentamente cómo va desarrollándose todo y cómo tendremos más 

tiempo ya iremos comentando. Les deseo mucha suerte y muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias a usted, señora Nosti Izquierdo. 

Tenemos la posibilidad de hacer un pequeño receso antes de la contestación. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Yo seguiría. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): De acuerdo, aquí se nota la veteranía del Consejero. 

Muy bien. Tiene usted la palabra. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Lo que me parece injusto es que me den diez minutos y diez a cada uno de vosotros.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Pero ha tenido treinta previamente. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Pero poco, poco. Gracias por el tono de todas las personas que han intervenido en esta 

mesa. Creo que se mantiene el tono de la legislatura pasada en el que estábamos todos por la 

labor de contribuir y tal. Voy a intentar agrupar. Como algunas de las preguntas han sido 

recurrentes, voy a intentar responderlas todas a la vez, las recurrentes, y si me queda alguna, 

tenemos cuatro años por delante y estoy a su disposición para todo.  

Desde el punto de vista del campus de Tudela. Yo entiendo la preocupación de que el campus 

de Tudela sea una especie de reivindicación constante, porque también lo es. Ahí nos van a 

encontrar desde el primer momento. Yo nunca ha eludido ese tipo de discursos ni ese tipo de 

discusión. Puedo dar datos, porque a veces los datos son relevantes. Entonces es muy bonito 

tener un discurso, pero también es importante tener datos.  

Se ha nombrado director de área del campus de la UPNA que está allí con rango casi de 

Vicerrector, que vive allí y trabaja con el sector. Se reúne todas las semanas con empresarios, 

con estudiantes. Está ahí todo el rato, full time. Ese dato es ya muy relevante. Se ha puesto en 
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marcha la cátedra Bardenas Reales de Ciencia y Patrimonio. Se han mejorado y aumentado las 

actividades de divulgación complementarias, como los cursos de verano que antes no había, por 

supuesto. Pero además, quiero decirle que el incremento de estudiantes es así. O sea, ha habido 

en la legislatura pasada un 11 por ciento más de alumnos en el campus de Tudela. Yo creo que 

no estamos diciendo. ¿Podemos ir mejor? ¿Nos encontraremos incómodos? Pero que luego no 

podemos decir que lo hemos olvidado porque han subido las matriculaciones y, por cierto, hay 

un doble grado con las mejores notas de corte de la Universidad Pública de Navarra que está en 

Tudela. Y sigo, hay cuatro titulaciones propias, un máster, dos títulos de Experto y un diploma 

de Extensión Universitaria. Estamos construyendo un campus en Tudela sobre excelencia en 

Fisioterapia, que es la envidia de otros territorios. Por lo tanto, yo creo mucho en el campus de 

Tudela y nos vamos a encontrar ahí articulando todo lo que sea necesario. Esto va a ser 

coordinado.  

Una cosa también. Me agrada mucho que todos empiecen diciendo que a lo mejor el 

departamento no es muy relevante, muy importante, pero de sus intervenciones se demuestra 

que es lo contrario, porque todo el mundo me está poniendo tareas, o sea que alguien tiene que 

hacerlas. Entonces esa discusión, si me lo permiten, la vamos a obviar si es necesario. 

Critíquenme por lo por lo que hago, pero no por lo que podríamos haber hecho.  

El otro tema recurrente es el tema de las competencias. Es cierto que no está recogido 

explícitamente en mi exposición, pero es cierto, como decía la señora Solana, que está en el 

espíritu del acuerdo claramente.  

Respecto a las becas, evidentemente, hay que trabajar mucho. Nosotros ya hemos hablado 

informalmente, sobre todo, con la otra comunidad autónoma del Estado que tiene esas 

competencias y queremos seguir trabajando coordinadamente. Por lo tanto, estamos en ello, o 

sea que sí que está recogido, igual no lo he dicho explícitamente, pero está en el acuerdo y, 

desde luego, vamos a trabajar para ello.  

Lo que sí es importante es el trabajo con la transferencia de I+D+i. Primero, las expectativas 

millonarias, señora López, lo de que se podían ver veintidós millones incrementado en nuestras 

competencias, yo no lo sé, sinceramente, de momento los trabajos internos no nos dicen eso, 

ni mucho menos. Y tampoco es cierto del todo que haya una sentencia del Constitucional en 

contra. Hay las dos cosas y, concretamente, la sentencia constitucional, la 90/1992 dice que la 

competencia es concurrente y se pueden acordar de los lados, porque de hecho ya existe en 

Euskadi, con lo cual se trabajará. Creo que es bueno para todos y además todos ustedes lo 

quieren. Salvaremos legalmente lo que nos tengamos que salvar, pero trabajaremos en ello 

porque es una forma que, por lo tanto, es posible y creo que nos interesa.  

En este sentido, también quería hablar un poco del otro tema recurrente entre todos: es la ley 

de Universidad foral, la ley foral de Universidades. Yo sé que todo el mundo tiene muchas ganas, 

porque tampoco es una cosa que a nadie le preocupaba y de repente este mes todo el mundo 

quiere hacer la ley y hacerlo cuanto antes. Vamos a ver, la LOSU se aprobó en diciembre del año 

pasado. Ni siquiera está desarrollado el reglamento de la LOSU. Por lo tanto, lo primero que hay 

que hacer, y así se lo hemos encargado a nuestro servicios jurídico, es un estudio de 

competencia de la LOSU para ver dónde podemos entrar y dónde podemos mejorar lo que haya.  
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Entonces eso ya está en marcha. El departamento ya se ha puesto en marcha y, desde luego, no 

va a ser una cosa, si me permiten, sencilla, ni de un mes. Y la gente tiene que ponerse a trabajar 

jurídicamente, porque es un tema complejo. La ley tiene muchas disposiciones adicionales que 

implican a competencias de comunidades autónomas, de profesorado, de centros de referencia, 

o sea, de centros adscritos a las universidades, por tanto, un trabajo relevante. La ley, la LOSU, 

a pesar de ser criticada, con toda la legitimidad del mundo por el rector, es una ley consensuada, 

una ley orgánica y es una ley a la que nos tenemos que adaptar y tratar de trabajar lo mejor 

posible por conseguir lo que necesitamos.  

Por lo tanto, las competencias que vienen, no las sabemos todavía. Me gustaría dar una 

respuesta, pero estamos ya en ello. Creo que es un tema que nos va a ocupar. No está recogida 

en el Plan Legislativo para este curso, precisamente porque se aprobó en diciembre y no lo 

sabíamos. No sabíamos hasta dónde vamos a llegar. Por lo tanto, me parece relevante que esos 

tres temas: Tudela, competencias y la ley; es un tema en el que probablemente tengamos que 

discutirlo durante esta legislatura y espero encontrarles como siempre. Agradezco, de verdad, 

el tono y la contribución que han mostrado ustedes para trabajar conjuntamente en ese tema.  

Un tema relevante es el tema de las políticas de género que también ha salido dos o tres veces. 

Es cierto que yo estoy de acuerdo y tienen mucho que ver y entronca con el plan de Ciencia. 

Pusimos varias medidas. Es cierto que el documento de la Comisión de Coordinación y Ejecutiva 

no está enviado, pero estamos maquetándolo para que llegue en tiempo y forma con los 

indicadores. Pido disculpas por no haberlo tenido preparado. Lo hemos intentado, pero no ha 

sido posible. En él vamos a ver qué es. Me gustaría, de verdad, poder cambiar el discurso y decir 

que eso ha cambiado, pero seguimos unos números verdaderamente preocupantes. Esta 

Universidad pública saca un 28 por ciento de egresados en el ámbito de sus carreras técnicas y 

solamente el 25 por ciento son mujeres. No ha mejorado desafortunadamente. Entonces hay 

que ver. El tiempo para medir los indicadores es más largo que el que hemos hecho, por lo tanto, 

vamos a ver qué es lo que estamos haciendo. Me gustaría compartir ese problema porque es un 

problema de sociedad, no es un problema ni de este Gobierno, ni siquiera de esta comunidad. 

Es un problema de sociedad.  

Yo quería también hablar un poco del tema de la rendición de cuentas, de dónde estamos y 

dónde hemos crecido. Ya me conocen algunos de ustedes, yo creo que en mi equipo. Creo que 

esto es un equipo. El trayecto que estamos haciendo en innovación no sale de la nada. Viene 

trabajado detrás y lo que pasa es que me ha tocado buena suerte: cristalizar todos los efectos 

de la innovación y lo que ha pasado es lo que ha pasado, no es innegable. Hemos subido en el 

ranking de estar en el equipo de moderados a estar en los fuertes innovadores y a mí lo que me 

sorprende es que a ustedes les preocupe, lo vean que hemos subido poco. Esto no es de un 

partido, es un tema de Navarra. Que Navarra, por la industria que tiene y por el conocimiento 

que tiene, está en el equipo de innovadores fuertes de las regiones europeas. Y vamos a 

congratularnos y a trabajar para subir todavía más. Han subido casi todas, se lo concedo, pero 

ninguna ha subido a cuarenta y siete, como nosotros. O sea que es importante. Vamos a poner 

en valor lo que tenemos aquí. Yo creo que es bastante relevante. 

Les preocupa mucho el tema de la digitalización. El tema de la digitalización yo creo que es, sin 

duda alguna como he dicho antes, una cosa que no es patrimonio de nadie, pero es competencia 
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de todos. Es así. Y entonces podemos llegar a estar aquí eternamente trabajando sobre figuras 

teóricas. Lo cierto es que hay que adaptarse y nos preocupa mucho el tema del ciudadano, de 

la atención y, a lo mejor, de la «desequidad» o no equidad del ciudadano para relacionarse con 

la Administración. Yo entiendo que hay servicios que no se han hecho presenciales, pero la 

vocación. El decreto ley de marzo dice que hay que volver a la presencialidad y estamos haciendo 

todo lo posible.  

Les voy a decir un dato —como también me tocó ser Consejero de Hacienda durante esta 

época—, la digitalización en la declaración de IRPF es espectacular. El 50 por ciento de las 

declaraciones son las propuestas que ha mandado el departamento, el 35 ciento son digitales y 

solamente el 15 por ciento son telefónicas o presenciales. O sea que estamos hablando de que 

ahora mismo me parece que presenciales hay unas treinta mil personas que hacen una 

declaración presencial, y se les va a seguir dando apoyo, porque yo me he encargado con el 

director gerente de Hacienda de que el año que viene tengamos esa opción todavía. O sea que 

eso no me preocupa. Es cierto que en otras cosas no. Vamos a ver cuáles son e identificarlas. 

Voy bien de tiempo. Yo también quería agradecer la disposición de todos que no he podido ir 

con todos. Nos vamos a encontrar en el dato. El dato es un tema que nos preocupa. El dato está 

para mejorar la vida de las personas. Los datos, la gente los define como el petróleo del futuro. 

A mí me gusta definirlos como el de los ladrillos del futuro, no el petróleo, porque sirven para 

construir, no para especular. Y en eso estamos y vamos a estar ahí, seguro.  

Yo creo que es importante vincular el tema del euskera en la Universidad Pública de Navarra. Lo 

dijo el rector el otro día en su discurso, bueno el Secretario General: los objetivos vinculados a 

que suban los proyectos. Por lo tanto, ahí nos vamos a encontrar sin ningún tipo de problema.  

El tema de tasas es un tema muy filosófico. El mensaje de la noticia europea es porque hay 

comunidades, entre ellas algunas del Estado español, que no han aplicado la rebaja de tasas que 

nosotros sí hemos aplicado. Hablo de Madrid, por ejemplo. Entonces hablan de Europa en 

general, pero que en Navarra vamos muy bien, que nos hemos vuelto al 2011. Vamos a ver hasta 

dónde podemos llegar.  

Y segundo, nosotros somos transparentes. Yo sé que a veces parece que no respondemos o no 

queremos responder, pero como me ha dicho el señor López los datos, mire, Navarra Suma nos 

hizo 285 PEI la legislatura pasada. Respondimos a todas, algunas fuera de tiempo, les pido 

disculpas, les pedí disculpas en su momento, y algunas las transformamos a PES. Son 285. O sea, 

que nos van a encontrar ahí y mejoraremos todo lo que sea posible. Tenemos los datos muy 

claros. O sea que estamos trabajando.  

De verdad que me gustaría —estoy en los dos últimos segundos— trasladar el mensaje de que 

continuidad. Decía Lampedusa en «El Gatopardo», que hay moverse para no cambiar. Entonces 

estamos intentando mejorar lo que tenemos a fuerza de movernos cada vez más deprisa. Nada 

más. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias. Con esto damos por finalizada esta 

primera ronda. Como sabemos, con el nuevo Reglamento, si alguien solicita la posibilidad. Ya 

está solicitada, con lo cual abrimos un segundo orden, un segundo turno de palabras que, como 
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saben, disponen ustedes de cinco minutos en sus intervenciones y mantenemos el orden que se 

ha realizado en el primer turno, con lo cual damos la palabra a la señora Royo Ortín. 

SRA. ROYO ORTÍN: Gracias. Gracias, Consejero, por sus explicaciones. He visto, desde luego, una 

actitud contradictoria entre la actitud del señor Consejero, hablando de diálogo, y la del 

portavoz del Partido Socialista. Veo con preocupación precisamente su intervención y máxime 

cuando el Consejero es el Consejero por un partido al que le ha tocado, por así decirlo, en la 

distribución la Consejería de Universidades, Innovación y Transformación Digital.  

No cabe estar hablando de diálogo y hacer lo que ha hecho el portavoz del Partido Socialista: 

empezar insultando a la oposición en su primera frase. Mal camino lleva si, como respuesta a la 

responsabilidad, en vez de dar explicaciones su actitud, como digo, es la de insultar a la 

oposición.  

Les recuerdo que son un Gobierno débil y dependiente de la oposición y han de necesitar el 

diálogo, como sí que ha reseñado señor Consejero, para sacar adelante muchos de los proyectos 

que quieren llevar a cabo.  

No me quiero reiterar en lo que ha sido la exposición y sí que me quedo con lo positivo de que 

todos los grupos, a excepción de Geroa Bai, han insistido en la importancia del desarrollo del 

campus de la Universidad de Tudela, del Campus de Tudela. Pero bueno me quedo con la idea 

de que todos hemos insistido y que espero que esto no se quede solo en palabras, sino que sea 

un compromiso firme de todos los grupos. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Gracias a usted. Tiene la palabra... 

SRA. LÓPEZ MAÑERO: intentaré ser breve porque hay compañeros que tienen que volver a las 

tres y cuarto a matizar algunas cuestiones. La LOSU no gusta a las universidades. Los rectores 

son también la derecha reaccionaria o cómo va a ser esto. Segunda cuestión, la transferencia de 

I+D+i. Quien dijo que no iba a ser posible esa transferencia fue la Ministra del Partido Socialista 

Obrero Español. En cuanto a las empresas públicas, no me ha contestado, puede ser que no esté 

todavía. No lo sé. Ahí sí que le queremos plantear también si Tracasa Instrumental, si ya se han 

corregido todas aquellas cuestiones que planteo Comptos que tenía que corregir. Respecto a la 

Universidad, a la UPNA en Tudela, UPN somos firmes defensores. La legislatura pasada trajimos 

diversas iniciativas para que se incrementara, se reforzara esa oferta y no duden que lo 

volveremos a hacer en esta. Sí que es cierto que seguimos teniendo ciertas dudas en ese doble 

grado de Fisioterapia y Ciencias del Deporte que realmente vaya a serlo y veremos dónde se van 

a hacer las prácticas. Y yo creo que ya nada más. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muy bien, muchas gracias. Señor Lucero. 

SR. LUCERO DOMINGUES: Bueno, alguna matización. Yo, desde luego, no soy el señor Consejero, 

no soy miembro del Gobierno, yo soy un Parlamentario Foral y yo aquí también ejerzo labor de 

control al Gobierno, pero vamos que no tengo por qué tener ni su misma actitud, porque no soy 

la misma persona y, desde luego, que tenemos papeles completamente diferentes el señor 

Consejero y yo. Eso, de base.  
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Luego, no creo que haya insultado a nadie. Puede repasar usted el diario de sesiones o cuando 

termine la comisión, repasar la grabación de la Comisión. Creo que el término «reaccionarios» 

es un término político completamente asumido por todo el mundo que no insulta, pero sí que 

define claramente. Y desde luego, lo que este portavoz le aseguro no va a permitir es que se 

convierta la falsedad en el discurso político. Eso es lo que nosotros vamos a confrontar. Que la 

realidad es que este Gobierno se ha ocupado del campus de Tudela, desde luego, con mayor o 

menor acierto y, desde luego, con mayor o con ganas de seguir haciendo más. Por supuesto, sí, 

yo creo que ahí nos hemos encontrado todas y todos en que es necesario seguir trabajando por 

el campus de Tudela. Pero lo que no va a permitir este portavoz es que se inventen ustedes las 

cosas y digan que no se ha hecho nada cuando es evidente que se han hecho muchas cosas. Eso 

es lo que este portavoz no va a permitir. Si le parece bien la explicación, ahí la tiene. 

Y luego, con respecto a que la señora López ha comentado que la LOSU no les gusta a los 

rectores, pero ha hecho ninguna mención a la gente a la que sí le gusta. Igual es porque solo le 

interesa destacar a la gente que no le gusta, pero creo que esta ley es una ley que salió con una 

mayoría absoluta en el Parlamento, en el Congreso de los Diputados, entre otras cosas, porque 

es ley orgánica, por lo tanto, ya tiene el aval de la mayoría absoluta de los ciudadanos de Navarra 

que están representados en el Congreso de los Diputados. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias. Señora Izurdiaga. 

SRA. IZURDIAGA OSINAGA: Sí, yo quería aprovechar este segundo turno para solicitarle 

información sobre una medida concreta que se recoge en el acuerdo programático y que en mi 

primer turno se me ha pasado preguntarle por ella y que la portavoz de Geroa Bai ya nos ha 

avanzado que es una medida que se recoge a propuesta de Geroa Bai, y es la relativa a impulsar 

el desarrollo universitario de Ciencias Navarra, previo estudio del ámbito fundacional. Cuando 

leímos esta medida no sabemos a qué se refiere, qué es lo que están planteando. Entendemos 

que es una medida que está recogida en el acuerdo programático y, por tanto, se va a 

desarrollar. Y nos gustaría si nos puede facilitar más de información para conocer con mayor 

detalle que se refiere esta medida concreta. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias. Señora Solana.  

SRA. SOLANA ARANA: No pensaba intervenir, pero aprovecharé ya que la señora Royo ha 

apuntado que, efectivamente, no había hecho mención expresa en torno a nuestra posición 

sobre el campus de Tudela, entiendo que no tenía por qué posicionarme, porque no es el tema 

objeto de la comparecencia de hoy. No lo he hecho como en tantas otras cosas, pero sí quiero 

poner de manifiesto y recordárselo a usted que en este Parlamento ha habido muchas ocasiones 

en las que Geroa Bai se ha pronunciado sobre el campus de Tudela, defendiendo su desarrollo 

de la mano siempre de los agentes tanto sociales como económicos de la zona, todos, y 

evidentemente políticos, Entidad local incluida, pero no solo dependiendo de quién esté en el 

ayuntamiento de turno, nos congratulamos de haber escuchado a un EH Bildu que liga el 

desarrollo de ese campus también al desarrollo económico de la zona, etcétera, etcétera. Creo 

que ha habido un avance. Creo que donde hay acuerdo, no vamos a intentar introducir 

desacuerdo.  
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Yo creo que se puede trabajar todavía mucho, pero si lo hacemos así. Si se trabaja de otra 

manera o impulsando proyectos por otros intereses que no son los de la propia zona, nos 

estaremos equivocando. Siempre hemos apoyado cuando se ha hecho el trabajo en ese sentido 

y seguiremos haciéndolo de la misma manera. Lo hicimos cuando se hizo un hondo trabajo de 

revisión de cómo estaba la financiación de la UPNA y de ahí, como resultado de aquel trabajo, 

en la legislatura del Gobierno del cambio se firmó el convenio de financiación plurianual para el 

campus de Pamplona y Tudela. Así rezaba el encabezado de aquel convenio. Quiero decir que 

siempre lo hemos tenido presente y nunca lo hemos dejado de la mano. No así otras 

formaciones políticas en otros momentos y en otros lugares. 

Y más allá de eso yo he querido apuntar. Es verdad, no tuve suficiente apoyo para, en la 

negociación del acuerdo, conseguir que ese punto rezara de otra manera y se buscara un 

Ikerbasque a la Navarra, que es en definitiva, lo que estamos proponiendo desde Geroa Bai, sin 

complejo ninguno. Ikerbasque nos parece una fórmula de éxito. Nos parece una propuesta de 

éxito y creemos que, por el ecosistema nuestro y por la idiosincrasia de este territorio, se podría 

replicar de una manera absolutamente competitiva, que creo que es lo que tenemos que buscar, 

si buscamos la excelencia en la investigación no aplicada, no aplicada. Porque en la aplicada es 

verdad y ya nos ha puesto muchos ejemplos muchas veces el propio Consejero de que hay 

muchos casos de éxito y buenas prácticas. Hablamos de otra cosa. Yo quiero que ahondemos en 

esto. Sí que se comprometió en ese acuerdo el hecho de revisar dónde estamos, qué hay, qué 

no hay, qué le falta a esta comunidad y cómo podemos potenciar esto, porque creemos que 

tenemos que ser competitivos, impulsando ese tipo de investigación más básica, menos aplicada 

y menos ligada a las empresas y desde otro concepto y otra concepción y desde lo público y de 

la mano de la Administración.  

Entonces, eso es lo que en ese espíritu de acuerdo se había trasladado encima de la mesa. No 

conseguimos lo que es la Fundación Navarra para la Ciencia como tal, como una IkerNapar o 

IkerNafar, que nosotros proponíamos ya en nuestro programa, que seguiremos defendiendo, 

pero sí una evaluación de todo lo que tenemos para ser eficientes y buscar lo mejor en este 

ámbito. Por lo menos así lo planteamos, yo así lo leo ese punto del acuerdo. Eskerrik asko.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muchas gracias. ¿Señora López? ¿Señora Nosti? 

Damos por finalizada esta segunda ronda. Tal como marca el Reglamento, como ha habido 

preguntas directas, alusiones, tiene ahora la palabra el señor Consejero. 

SRA. LÓPEZ MAÑERO: Señor Presidente, un momento. Nuestro grupo parlamentario sabe que 

no está de acuerdo con esta interpretación que se está haciendo el Reglamento y nos gustaría 

que conste en acta.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Gracias. Constará en acta. Es la interpretación no 

solo de este Presidente, sino de la Letrada del Parlamento. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Voy a ser también breve en esta segunda ronda. Una de las preguntas que se me han y 

por tiempo no he respondido, le agradezco, si no hubiera esta segunda ronda no podría 

contestarle. Aprovecho, a pesar de estar en contra de este tipo de sistema, se lo cuento.  
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Nasertic se ha decidido trasladar a otro departamento, porque Nasertic, además de hacer cosas 

de informática, hace muchas cosas transversales para muchos miembros de departamento y se 

ha pensado que tiene competencias en teledigitalización, en televisiones... Y entonces, el 

departamento del Gobierno que va a llevar la coordinación del Gobierno en sí, como ustedes 

escucharon al Vicepresidente Taberna el otro día, ha pensado que esta sociedad va a cumplir, 

de momento, probablemente mejores funciones allí. De todas formas, este proceso no ha 

concluido ni está acabado.  

La pregunta que me hace de otras empresas públicas sinceramente, como le digo, es un proceso 

que tendrá su tiempo y forma, que todavía no conozco el final, pero sí quiero aprovechar para 

recordarle un poquito. Me ha preguntado por el tema de las auditorías de Tracasa en la anterior 

legislatura. Ya rendí cuentas en el Parlamento. Había diecinueve recomendaciones: diecisiete 

están cumplidas en su totalidad y dos están en fines ya. Por lo tanto, creo que han vuelto a 

auditar, ellos no tienen un programa de auditar, cuando tengamos otra comunicación de la 

Cámara de Comptos intervendré, sin duda alguna, para contarles lo que quieran.  

Y el espíritu de la revisión fundacional es, precisamente, analizar lo que tenemos y ver 

exactamente qué podemos mejorar y cómo podemos mejorarlo, porque es cierto que tenemos 

iniciativas muy parecidas a Ikerbasque, que aquí les hemos llamado Andia, pero es cierto que 

hay que ver cómo podemos analizar para ser más eficaz con los recursos de todos Ese es un poco 

el mensaje general. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Lecumberri Urabayen): Muy bien. Muchas gracias a todos por el tono del 

debate, por la participación, por ajustarse a los tiempos y con esto damos por finalizada. 

Muchísimas gracias, por supuesto, al Consejero y a todo su equipo por haber venido aquí a 

darnos las explicaciones. Sin más, damos por finalizada la Comisión. 

(Se levanta la sesión a las 14 horas y 17 minutos). 
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